

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 750
Extranjero...		> 12

Los fósiles de la política

UN CONSERVADOR

—Es inútil que usted quiera convencerme. Yo no discuto. Yo no vario. Soy resueltamente conservador.
—Conservador, ¿de qué? ¿Qué es lo que usted aspira a conservar?
—Todo.
—Entonces no conservará usted nada. Sin saberlo, es usted un peligroso revolucionario, porque quien en nada cede, lo pierde todo.

El difícil talento de los verdaderos partidos conservadores, en todos los países, consiste en saber, en cada hora histórica, qué cosas son las que pueden retener, con una cauta sonrisa, y cuáles, en cambio, las que deben ya abandonar, con un tenue suspiro, dejando que las arrastre la corriente inexorable de los tiempos.

La tragedia del espíritu avanzado está en que, a veces, ha de renunciar de momento a la mitad del ideal que inflama su alma, para poder llevar a la práctica la otra mitad. La tragedia del sentido conservador estriba en que, en ocasiones, ha de entregar definitivamente la mitad de la realidad que tiene entre manos, a fin de salvar la otra mitad.

Este fue siempre el arte sagaz de la política conservadora europea.

Conservadores, los hay en casi todas las naciones. Con frecuencia figuran entre ellos hombres harto inteligentes y gobernantes muy expertos. Son un obstáculo en la marcha hacia el porvenir: son una constante resistencia, pero una resistencia normal, con la que es preciso contar en la vida del Estado.

Los conservadores ingleses dominan este arte dúplice de resistir en parte y, en parte, transigir: de gobernar imperialmente a su hora y de consentir sin violencia, con elegante corrección de «gentleman», cuando suena la hora del adversario, la experiencia de un Gobierno laborista.

Lo que ya no suele haber en el mundo son conservadores como esos que aún quedan en España. Conservadores cual ese que sueña en conservarlo todo, para quienes siempre el adversario es un mal patriota; el liberalismo, un pecado; el colectivismo, un delito y cualquier innovación progresiva, un atentado al orden social. Esos conservadores son los supervivientes de una especie ya extinguida. Son los fósiles de la política.

Pero, para ellos, siempre es su hora... Están convencidos de que el reloj es suyo y dará la hora que mejor les plazca.

¿Triunfaron en la guerra los aliados? Pues, como aquí las derechas eran germanófilas... ¡es la hora de las derechas! ¿Se formaron en Europa gobiernos de liberales y socialistas? ¡Es la hora de las derechas! ¿Se repartieron en la mitad del Continente los latifundios entre los cultivadores, y en las islas británicas tributaron las grandes fortunas, a su transmisión, hasta el cincuenta por ciento del capital? ¡Es la hora de las derechas! ¿Salimos aquí de una dictadura de siete años con el ansia natural de libertad y de transformación democrática del Estado? ¡Es la hora de las derechas!

—Yo quiero conservarlo todo...

¿Todo? ¿Todo? Ese conservador español, metido en su ruinoso edificio político, pretende sostenerlo todo. Quiere, en efecto, conservarlo todo: la estructura tradicional del Poder, los privilegios de la riqueza, el dominio de la enseñanza, la opresión de las conciencias, el miedo político, los intereses creados, la dictadura, el clericalismo, los antiguos partidos, los viejos usos, las prácticas rutinarias, el favor, la siesta, las capeas, el fanatismo, el caciquismo, el analfabetismo...

Cuando ese conservador le llaman troglodita, se enfada. Indignase, aunque metido en su confortable caverna, no sabe lo que aquel mote significa. Y sin embargo...

Estoy ahora leyendo la «Historia de las ideas políticas», del profesor Raymond Getteli que, traducida por don Teodoro González, el ilustrado catedrático de la Universidad de Murcia, acaba de publicarse en la «Colección Labor». Ya era hora, entre paréntesis, de que tuviéramos en lengua castellana una buena historia de lo que más falta nos hace en España: ideas políticas.

Pues bien; en las primeras páginas del libro, entre las rudimentarias opiniones políticas de los pueblos primitivos, anteriores a la civilización, vemos aparecer los mismos conceptos que hoy, milares de años después, sustentan impávido ese conservador inmutable, de automóvil moderno y mente prehistórica.

Entre los hombres primitivos, «la costumbre imperaba en las relaciones sociales y la idea del progreso era aborrecible... ¿No se halla todavía en ese estado el conservador de tipo petrificado?»

«La unidad del grupo social estaba construida sobre fundamentos religiosos... Hoy, nuestro conservador repite aún el mismo concepto cuando hace de la unidad religiosa la base de la nacionalidad y el soporte del orden político.»

Las ideas arrancaban de la tradición y no de la razón, en el primitivo Oriente. «No se permitió una libertad que amparase las controversias doctrinales.» La libertad y las controversias que tanto cesasosiegan a nuestro conservador, quien odia a todo intelectual como a un enemigo de la paz pública. También en el antiguo Oriente aparecieron después unos intelectuales, predicadores de doctrinas democráticas, llamados entonces Buda o Confucio.

El viejo pensamiento oriental «glorificaba el despotismo político y religioso... La inquietud, el descontento, que han desempeñado un papel considerable en el progreso de los tiempos modernos, tuvieron escasa influencia en Oriente...» Por eso dominaba el ideal del estancamiento político... Han pasado milenios y aún hay entre nosotros, en el siglo XX, quienes siguen apeados a ese mismo ideal.

—Le repito que es inútil. Yo no discuto. Yo no razono. Me aferro a mi criterio conservador.

—Pero la sociedad evoluciona. El mundo está transformándose. Los inventos modernos han cambiado las condiciones de la vida humana. Va a abrirse una nueva época de la Historia. El libro, el periódico, la radio, llenan el aire de vibraciones espirituales. La humanidad respira en un ambiente cargado de presagios, de anhelos, de esperanzas. A usted mismo, ¿no le conmueve, no le interesa?... —Yo soy inamovible. Va a ver usted cómo no pasa nada. Y, en cuanto a interesarme a mí sólo, me interesa que todo siga igual.

LUIS DE ZULUETA.

Partido de Unión Republicana Autonomista de la Provincia de Valencia

CENSO DEL PARTIDO

En todos los cascos de la provincia y, en su defecto, en las delegaciones o comités, existen, a la disposición de cuantos correligionarios lo deseen, impresos y boletines de inscripción al Censo de nuestro Partido, que habrá de permitir formar, por medio de tan democrática estructuración, un núcleo potente de ciudadanos dispuestos al sacrificio por la Libertad y por la Justicia.

Se trata de concentrar en la organización de nuestro Partido, el esfuerzo y la voluntad de todos para que la más completa imparcialidad presida sus actuaciones, interviniendo en la vida pública con el asesoramiento y aprobación de sus afiliados y, en suma, realizar cuantos actos conduzcan a su más elevada aspiración de manera total y definitiva.

¿Dejarán los republicanos de la provincia de Valencia mantener incólume su tradición fervorosa en el culto de nuestra organización? La Junta central reorganizadora espera, confiada, en que todos sabremos cumplir con el deber que imponen las actuales circunstancias en relación con nuestros más sagrados ideales.

PARA «EL PUEBLO»

España adelante

Alomar y la libertad

Mucho camino lleva ya andado, por fortuna, la idea del homenaje debido en justicia a Gabriel Alomar. He leído la recia proclama de Araquistáin que se dirige no ya a los escritores, sino al pueblo. He visto también la respuesta que da a ella como oportuno iniciador, Luis de Sirval. Y acaso no sea la mejor, pero adelantando una idea más, un número más al programa. Al frente de estas líneas van asociados un nombre y un concepto: Alomar y la libertad porque siempre fueron para mí inseparables. Por eso anticiparé aquí la propuesta que ofrezco a sus amigos ahora que se trata de manifestarle nuestra admiración y nuestro cariño. Aparte de la edición de sus obras, puede rendirse el homenaje de un libro de labor colectiva como se le rindió a Menéndez Pelayo y a Ramón y Cajal. Un libro de estudio y de laboratorio. Una serie de trabajos útiles: teoría y práctica; definición y método de la libertad. Hoy, para congregarse alrededor de una figura representativa conviene trabajar y llevar una ofrenda que signifique esfuerzo. Haga todo el que pueda y merezca ser convocado su contribución al estudio de las enfermedades de la libertad.

Largos años hace que Gabriel Alomar viene realizando esa misma labor, como guerrillero suelto, mejor dicho, como avanzada de unas fuerzas dispersas que no tienen unidad de mando ni pueden tenerla, por su propia naturaleza. Lo que puede cambiar ahora es en las aportaciones que propongo es la intención. Unirse para presentar juntos esfuerzos hechos separadamente con un fin común, ya es algo. Aunque con ello no se gane una sola acta de las futuras problemáticas elecciones. La intención actual es la de congregarse y asociarse en lo más eficaz de cada uno: en la obra.

Alomar lleva demasiado tiempo solo. Su posición tuvo en ciertos momentos alguna semejanza con la de «Clarín» y por estimarle capaz de igualar y aún superar el recuerdo del maestro de Vetzusta, creo que yo ayude a darle la misma tribuna para su crítica literaria. Pero Alomar desbordó desde el primer día su temperamento político. El tipo del intelectual había cambiado de 1890 a 1915. Era política de las letras. Ni siquiera de promotor fiscal. Fue más allá e hizo crítica de ideas, exposición de contrastes y polémica. Sobre el asunto que le servía de tema o pretexto daba lo importante: su espíritu. Los artículos de Alomar nunca pudieron descender a una casería de gazapos ni a una clasificación metódica de géneros. Eran ya artículos de batalla por la doctrina, por la idea no por la letra.

Por entonces tenía su estudio en Palma de Mallorca, cerca de la Almudaina, si mal no recuerdo en un huerto, con un barracón cuyo ventanal abría sobre el Mediterráneo. ¡Maravillosa bahía de Palma! Refugio silencioso, del que sólo se alzaba una voz penetrante: la de Alomar, Alomar, catedrático de Instituto en la Península, iba y venía. La isla dorada era su sueño, que no tardó en realizar, porque pronto tuvo allí cátedra. La casa familiar, el patio, el puzo blanco, luminoso, el patriarcado. Muchos hijos, es decir, muchos azares, muchas obligaciones... Luego alzó en el viejo Molinar hoy sin molinos, desahogado, la casita veraniega que complementa la «aura mediocritas» palmesana. Todo sueño realizado se enmohece de melancolía. Yo hallé a Gabriel Alomar en Palma el año 21 viviendo las dos vidas del intelectual. Una burguesa, social, vulgar y cotidiana. Otra solita-

ria, alta y señera. A veces algún ramalazo de ésta enturbiaba la otra, porque en las islas de calma la calma suele ser aparente.

Era el año 21. Y precisamente el 22 de Julio, Annual, Volvíamos del Molinar cuando pusieron en la pizarra de un periódico las primeras noticias. Para el burgués era suceso inesperado, catastrófico imprevisible y horrendo. Para el intelectual era una consecuencia lógica y su mayor horror estaba precisamente en que pudo ser evitada.

No he visto a verle. Unas oposiciones en Madrid, ya de larga fecha, creo que marcan la última estancia entre nosotros. Pero Gabriel Alomar está siempre presente. Le necesitamos y nos conforta saber que donde él esté hay una conciencia vigilante. Recuer-

do, al pasar, un artículo suyo de la guerra ante «le poteau» de Bolo Pacha, enfrentándose con la pasión que a muchos arrastraba. Conciencia contra violencia.

Y esa es su actitud de siempre. Apasionarse, sí, por lo reflexionado. Ninguna ilgeresa. Ningún paso en falso. Y, sobre todo, ninguna injusticia voluntaria; y en la medida de nuestra inteligencia, ninguna injusticia. Porque las injusticias, como los errores, no siempre se disculpan porque sean involuntarios. La justicia y la libertad con las dos musas de Gabriel Alomar y el culto que las tributa es en primer término esfuerzo de pensamiento. La libertad es condición imprescindible de vida ciudadana. Por ello todo el problema de España y dentro de ella el problema catalán lo ha visto siempre como un problema de libertad: «—¿Por qué no ha de ser compatible la libertad de Cataluña con la unión española?— decía el año 24 (artículo de «La Nación» de Buenos Aires)— ¿Que puede ser el fin de los estados si no es la libertad de ciudadanos y agrupaciones? Punto de vista de un buen liberal y de un buen patriota.

A partir de estos últimos años el hervimiento de Alomar ha ido llevándole a postulados de acción política. En las líneas generales coincidimos muchos y el pueblo está con nosotros. Sea el homenaje a Gabriel Alomar el medio más elocuente para justificar nuestro propósito de no dejar reducida la acción a mero conato.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

Conferencia en Alboraya

Mañana domingo, a las diez de la noche, dará una conferencia en el teatro de la Sociedad Agrícola Industrial de esta población nuestro compañero Julio Just.

El tema es: «MAESTROS, ESCUELAS Y LIBROS.»



Los pasos a nivel y la solución de este asunto.

De nuevo ha sido resucitado por el actual Concejo y en especial por nuestro amigo el concejal señor Catalá. Es un asunto viejo, a pesar de que siempre es de actualidad y constantemente es de urgente resolución por la seguridad de los ciudadanos en primer término y después por la pérdida de tiempo, que es dinero para la industria y el comercio.

En la última sesión el señor Catalá dijo que era indispensable que el Ayuntamiento de Valencia realice todos los esfuerzos imaginables para conseguir la solución de este problema ferroviario de Valencia, no tan sólo en lo que afecta a los pasos a nivel, sino también para conseguir el desplazamiento de la actual estación del Norte y la consiguiente desaparición del recorrido de la línea de Barcelona, a partir de la estación del Cabanal, con lo único que se conseguirá quitar la cintura de acero que hoy estrangula el ensanche de Colón, hacer posible la continuación de la Avenida de Victoria Eugenia hasta el puerto y suprimir varios pasos a nivel, todos ellos peligrosos, como los del Camino de Tránsito, Camino Viejo del Grao y Avenida del Puerto.

Este asunto se planteó por nuestro amigo don Adolfo Beltrán, a cuya memoria debe hacerse justicia por ésta y otras iniciativas en favor de Valencia.

El proyecto en que se condensó aquella feliz iniciativa es debido al ingeniero municipal señor Pichó. Era antes del advenimiento de la dictadura, y al llegar ésta quedó paralizado varios años. Meses antes de la debacle dictatorial, hubo quien se acercó a uno de aquellos ediles y le recordó el proyecto y convencido el referido edil de su bondad y de que era la única solución del problema de los pasos a nivel, instruyó el oportuno expediente, se formalizó y se propusieron por los técnicos municipales cuatro soluciones a la superioridad, para que ésta resolviera.

El proyecto está en Madrid, y el señor Catalá que conoce su iniciación y todo su curso, ha procurado darle impulso.

Recientemente, en carta que posee nuestro amigo señor Catalá, se le dice que está para dictaminar, y el funcionario que debe emitir dictamen, de veraneo. Lo notable

de todo esto es, y conviene consignarlo, que Barcelona, para resolver este asunto, necesita gastar el Estado mucho dinero y en las soluciones que Valencia propone, no se pide dinero, sino un leve aumento sobre el importe de los billetes de ferrocarril.

En el expediente de que nos ocupa no se prejuzga nada, y sólo se pide que el ministerio de Fomento nombre unos técnicos para que vengan a Valencia y junto con los del Ayuntamiento estudien la solución más conveniente. De todo este asunto ha conferenciado el señor Catalá con el Alcalde, indicándole y recabando del mismo que en la próxima comisión que vaya a Madrid a gestionar asuntos, uno de los delegados sea cualquiera de los concejales que forman la ponencia, señores Porta, Bonora o Catalá.

Es un asunto que requiere toda la atención del Concejo y será acto de valencianía exigir la solución de este asunto.

Los vecinos de la Gran Vía de Ramón y Cajal. Para el Alcalde.

Varios vecinos de la Gran Vía de Ramón y Cajal nos escriben rogándonos pongamos en conocimiento de la Alcaldía el estado de abandono en que se halla dicha calle, cuyas zonas laterales no son regadas con la frecuencia debida y así resulta que el polvo es irresistible.

También en la parte recayente a la calle de San Vicente se observa la falta de alumbrado público.

Como dato curioso—agregan nuestros comunicantes— precisa hacer constar que la autocoba que riega la calle de Cervantes da la vuelta a la Gran Vía para salir a la calle de Julio Antonio, sin que alivie con su riego las nubes de polvo que se levantan en la mencionada Gran Vía.

Ponemos el hecho en conocimiento de la Alcaldía y esperamos sean atendidas las justas aspiraciones de dichos vecinos.

Todo la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 338

PARA «EL PUEBLO»

CUARTILLAS DE PARIS

Una cátedra de la paz

Eduardo Herriot ha propuesto la creación de una cátedra de enseñanza de la Paz en la Universidad de Lyon. Coincide su iniciativa con el XVI Aniversario de la guerra de 1914. Europa, desangrada y empobrecida por los cuatro años terribles, parece olvidar la cruenta lección. Levanta la cabeza el nacionalismo alemán. Hacen ruido de sable los dictadores balcánicos. Mussolini canta la belleza de las ametralladoras y habla de obscurecer el cielo con el bosque de bayonetas y puñales fascistas. Han fracasado las tentativas de desarme. Se comenta con burda ironía el proyecto de Federación Europea. Todos los ejércitos continentales preparan sus maniobras de otoño. Las capitales europeas organizan simulacros de defensa aérea. Los periódicos se ocupan de problemas militares. Se habla con gran naturalidad de lo que será la próxima guerra química y bacteriológica. Se aleja la gran ilusión de la paz...

En esta Europa de bestialidad incorregible, de nacionalismo manicomial, de demencia bélica, un hombre tiene el valor de llevar al austero recinto universitario el estudio de la Paz. Herriot es un filósofo, un profesor, un político. Confía en la acción de las fuerzas morales. Cree que éstas actuarán sobre el pueblo a través de la Universidad.

A la ciudad de Lyon le corresponderá el honor de abrir la primera cátedra de enseñanza de la Paz que exista en el mundo. La democracia de Lyon llevó a la alcaldía a Herriot, le confió su más alta representación popular, y Herriot rinde a la ciudad el servicio de enaltecerla con su iniciativa magnífica.

La cátedra de la Paz será un centro permanente de estudio del nuevo derecho internacional, de lo que Herriot llama «civismo europeo». Algo más vivo, más engarzado en la vida de la juventud universitaria, pero con la misma orientación, que los cursos de la Fundación Rockefeller.

Era necesario que los espíritus más cultos y selectos de Europa iniciasen su reacción contra la bestialidad guerrera. Era necesario organizar la defensa de Europa contra nacionalistas, generales, fabricantes de cañones y negociantes de guerra.

En el XVI Aniversario de la matanza de 1914, el diario socialista alemán «Vorwaerts» ha publicado la estadística siniestra de las víctimas de la guerra: 12.000.000 de muertos; 23.000.000 de heridos. He ahí tema para una dramática lección en esa benemérita cátedra de la Paz que la republicana Lyon ofrece a Europa.

CARLOS ESPLA.

Paris, Agosto.

PARA «EL PUEBLO»

¿HASTA CUÁNDO?

Treinta y tres años (8 de Agosto de 1897-1930) acaban de cumplirse desde que el napolitano Angiolillo asesinó a Cánovas en el balneario de Santa Agueda, hoy Manicomio.

¿Qué floración de recuerdos traen a nuestra mente aquellos tiempos! Niño entonces, encendidas las pasiones políticas, los hombres de mi pueblo aragonés donde Cánovas alcanzó gran partido, no se privaban ante mi presencia de niño inquieto el tratar hasta las cosas más atrevidas de aquella política sostenida a puño más que a inteligencia por los partidarios de turno. Mala o buena aquella época, para nosotros fué aleccionadora en extremo. Nacimos al discernimiento y ya podíamos interpretar por cuenta propia los actos electorales, cuya gestación era ejemplarmente condenable. El cacique de la localidad llamaba a su casa a los dudosos, les requería amable y «político» y generalmente bastaba el honor de ser llamado allí para que el elector doblara la cabeza con un: «Ya sabe don Fulano que yo soy de él siempre...» Una palmada política en el hombro de aquel ciudadano era el premio recibido del cacique, cor a lo que podía contar «para todos».

Otras veces el requerido era un ciudadano comprometido con los de enfrente. Allí la picardía máxima tenía que jugar hábilmente para deshacer el compromiso anterior. Todas las promesas, hasta las más audaces, salían a teluir en aluvión atormentador sobre aquel pobre ciudadano de espíritu limitado, que acababa dudando entre las ofertas de uno y otro bandos. Si la negativa asomaba, entonces aparecían desde las ordenanzas municipales hasta el Código penal, pasando por los otros y no olvidando las leyes improvisadas que señalaba el cacique y que tenían inmediata y severa aplicación a algún caso previamente sabido de aquel ciudadano que, acosado, acababa jurando la bandera. Había, pues, pasión, encanto, ánimo, en aquellas fechas históricas y lejanas, que señalan a la vez un período de dócil sumisión ciudadana y de audacia por parte de uno; políticos que eran molde obligado donde habían de vaciarse las falsas aspiraciones del país.

Como para nosotros la figura de Cánovas no tiene más interés que el de aquellas otras dormidas para siempre en la historia, vamos a huir de biografías su actuación política intrascendente a pesar de su célebre frase, reveladora de próximas inquietudes y que parece un anticipo de epítafio: Después de 400 años de monarquía, si queremos conservar la hermanada herencia de nuestros padres, es necesario que cambiemos mucho de modo de vivir.

Pero ello no es más que una frase llegada a la posteridad entre

títulos y paludeces. Si señaló el peligro, no tuvo acierto para corregirlo o evitarlo. Claro que lo importante era «mandar» para gobernar a su antojo que no era el suyo, sino el inspirado desde alturas dispuestas a alzar obstáculos a quien se propusiera «cambiar el modo de vivir». Treinta y tres años! Más de un cuarto de siglo rodando de mal en peor para poder repetir con Silvela: «Los poderes públicos han vivido en «estado de huelga permanente.» O copiando aquella otra frase del mismo: «Hemos realizado, con responsabilidades que el país a todos nos impone, una obra de decadencia espantosa de la que no nos damos casi entera cuenta, por lo mismo que estamos envueltos en el torbellino que ha consumado esa ruina.»

Así coincidían aquellas figuras cumbre de la política. Pero ni uno ni otro declararon su impotencia para encauzar la vida ruinoso del país ni licenciaron sus huesos apilados al mando.

Tal vez Angiolillo, al gritar momentos antes de ser estrangulado por el torqueto: «¡Viva España!», creyó haber encauzado con el sacrificio de dos vidas la ruta de un pueblo. No fué así y la historia registra unidos aquellos nombres en un acto de esterilidad.

¡Treinta y tres años! Tiempo sobrado para hacer reaccionar un pueblo y lanzarlo senda adelante hacia Europa para desmentir a Salisbury cuando llamó a España nación moribunda; a Costa al afirmar: «Resulta un mal negocio ser español» o a «New York Herald» al aconsejar a España este dilema: «O una revolución política y económica o la intervención extranjera.» La ruta del desastre siguió más de cuatro siglos España.

¿Hasta cuándo así?—se preguntan las ciudadanías. Y sólo se ve el torbellino de que nos habló Silvela, envolviendo en el cuanto país por la gobernación del país sin más finalidad que la de contener las ansias legítimas de un pueblo a gobernarse a sí mismo cuando la larga experiencia de cuatro siglos y pico le enseñó lo ruinoso que resulta delegar torpemente su representación.

RICARDO CONDE.

Republicanos:

Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22, Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.

LAS ARENAS

Hoy sábado
GRAN VERBENA
de las
SORPRESAS

Valiosos regalos a los dos mejores montones — Otros 25 bonitos regalos para las mejores parejas — Gran iluminación — Pistas para baile — Murgas — Organillos

GRANDES SORPRESAS

Gran castillo de fuegos artificiales a cargo del afamado pirotécnico Vicente Caballer, de Godella.

Entrada: UNA PESETA

Conferencia en Segorbe

En el salón de actos del Centro Republicano tendrá lugar mañana domingo la segunda conferencia a cargo del prestigioso y culto abogado don Alvaro Pascual León.

El tema a desarrollar será «Orígenes del Derecho».

También existe inusitada expectativa para otr tan autorizada palabra.

LA VASELINA DEL DR. GREUS, purísima y garantizada. Farmacia plaza Sta. Catalina, 4.

VIDA REPUBLICANA Y OBRERA

Los republicanos de Torrella

El primer pueblo de la provincia que ha enviado a la Secretaría del Partido la inscripción completa del nuevo Censo Republicano, es Torrella; es decir, un pueblecillo minúsculo, de escaso vecindario, de los alrededores de Játiva, plantado en mitad de unas tierras, mitad seco, mitad regadio.

Lo decimos—nos apresuramos a decirlo—para ejemplo de todos; para ejemplo, sobre todo, de algunos correligionarios que toman con injustificada cautela, y algunos con sospechosa reserva la pequeña contribución de dos pesetas para subvenir a los gastos generales de las organizaciones del Partido; organizaciones que si realmente nuestra agrupación ha de tomar el amplio vuelo que otras agrupaciones semejantes del extranjero toman, han de aumentarse y alcanzar mayor perfección, pues su actividad ha de tocar zonas hasta el presente intactas.

Torrella!... Un pueblecillo apartado de Valencia, y, sin embargo, como han llegado allí nuestras voces, con qué calor se han adelantado a dar su ayuda. No es, sin embargo, raro el caso. Suelen ser los más humildes, los más apartados de la pompa de los grandes espectáculos, de los ruidosos caminos de la popularidad y la exhibición los que dan ejemplo de más delicada sensibilidad y de espíritu más atento e inteligente. Recordamos que en la fiesta del reparto de libros, el 11 de Febrero, imaginada por Just, los más entusiastas y más prontos fueron obreros, gente humilde y silenciosa, que llegaban a la Casa de la Democracia, penetrados del hermoso sentido y gran alcance de la fiesta, con su paquetito de libros bajo el brazo o en las manos encallecidas. A veces no llevaban más que un libro. ¡No podían más los pobres!... ¡Pero cuánta emoción había en la ofrenda! Y eran de leer, por lo tiernas, por la conmovedora sencillez, las dedicatorias, en letra desigual, gruesa y ancha.

Así, como esos humildes donantes, el caso de Torrella en lo del Censo. ¡Cuán acaudalador el rasgo!

Pero esperemos, sin desánimo, con tranquilo continente; esperemos que los demás, todos los demás, cumplan con fidelidad y sin reserva su deber; como Torrella, repitámoslo, el pueblecillo humilde, campesino, de las proximidades de Játiva, que tiene erguida la antena, útil y dispuesta, que le une a todos los hogares republicanos, los de aquí, los de allá, los de más allá...

Alianza Republicana

La junta nacional ha remitido a sus organizaciones la siguiente circular:

«Nos ha comunicado el Gobierno que podemos hacer libre uso del derecho de reunión, conforme a la ley.

Nos apresuramos a ponerlo en conocimiento de usted, para que el organismo que preside y cuantos de él dependan reanuden sus actividades de todas clases, y principalmente las de propaganda. Para los actos públicos que se intenten celebrar, dentro o fuera del domicilio social de la entidad iniciadora, la ley de reuniones exige que con veinticuatro horas de anticipación al menos se ponga en conocimiento de la autoridad local por medio de oficio en que se haga constar la fecha de la reunión, lugar, hora, objeto y presidencia. Al acto puede enviar la autoridad un delegado suyo.»

«Aun con el temor bien justificado por la experiencia, de que una nueva rectificación pueda venir otra vez a frustrar nuestro intento, esta junta ha creído que debe insistir en su propósito de ponerse en contacto con el país, renovando su convocatoria de Abril para reunir en un acto de magnitud nacional a todos los ciudadanos que quieran escuchar su palabra y la de los hombres representativos de la democracia española y llamando a una Asamblea deliberante a todas las fuerzas que están articuladas en la organización de Alianza Republicana.

Señalamos como fecha para celebrar el gran acto de solidaridad nacional republicana el domingo 28 de Septiembre próximo. Para inaugurar el de la Asamblea de Alianza el lunes 29 del mismo mes y los días siguientes que se consideren necesarios hasta terminar la labor.

Cada vez se hace más indispensable una movilización de todas las fuerzas republicanas organizadas y su presentación ante el país, para que éste conozca su número, sus hombres representativos, su disciplina y su organización. Y no lo es menos a la Asamblea, para dar cohesión, unidad y penetración a los diversos elementos federados en nuestra Alianza y desenvolver en deliberaciones públicas los principios generales que formaron la base de nuestro programa común mínimo de doctrina y de conducta al constituirnos en 1926.

No nos acucia la preocupación electoral, ajena por completo a los estímulos de nuestra impaciencia

por la acción; pero nuestra voluntad se someterá a lo que acuerde la organización a que pertenecemos y no cometeremos el error de la deslealtad de sustraer a su conocimiento y resolución ésta y otras cuestiones no menos importantes, que deberán ser sometidas a la Asamblea, porque, en todo caso, una cosa es no creer en la probabilidad de que se celebren pronto elecciones convocadas sin vigencia de ley constitucional, con un Censo electoral sin garantías y conforme a la distribución de actas preparada por el Gobierno al dictado del caciquismo resucitado y otra cosa inhibir cómodamente del problema y de las previsoras obligaciones que impone, allanándose «a lo que salga» y eludiendo el deber y los riesgos de atajar aquel ominoso empeño.

No ponemos pleito a la creencia en la generación espontánea; pero en la «regeneración espontánea» de los gobiernos no creemos de ninguna manera.

Damos por reproducido cuanto en nuestra circular-convocatoria anterior expusimos. Deseamos que el acto nacional de solidaridad republicana se verifique con el patrocinio y la presidencia de todas las fracciones, partidos, agrupaciones y organismos que componen la democracia española y que a él envíen su representación personal, con la credencial correspondiente y los emblemas de la entidad representada, si los tienen, para ostentarlo solamente en el local donde el gran acto se realice.

Recomendamos a los organismos directivos que propaguen este propósito y contribuyan a la mayor concurrencia posible, repartiendo esta circular, reproduciéndola en los periódicos afectos, abriendo suscripciones para costear los viajes, organizando trenes especiales y caravanas auto-movilistas donde se reúnan expedicionarios suficientes para ello y adoptando otras iniciativas que puedan colaborar al éxito.

Nos proponemos que el acto se celebre en la plaza de Toros de Madrid, como estaba proyectado, y desde ahora vuelve a sus funciones la comisión general, que distribuido su trabajo entre delegaciones, se ocupará en todos los detalles y en anticiparse previsora y a todas las necesidades.

La Asamblea nacional de Alianza Republicana se celebrará en los días 29 de Septiembre y siguientes.

En las bases de organización de la Alianza, que son su estatuto, se establece el procedimiento para la composición de la Asamblea. Los artículos pertinentes dicen así:

Base 10. La Asamblea es el órgano supremo y decisivo de Alianza Republicana. Sus acuerdos no pueden ser desautorizados ni modificados por ningún otro organismo aliado o privativo de los aliados.

Base 11. La Asamblea se compondrá:

1.º De un diputado por cada provincia declarada «con organismo suficiente».

2.º De un diputado por cada región constituida.

3.º De un diputado más, que elegirán las provincias, por cada fracción de 25 comités municipales que exceda de los 20 primeros.

No se reconocerá personalidad a ningún comité municipal que no se haya constituido constando por lo menos, de un presidente, un vicepresidente, un secretario, un tesorero o cargo análogo y cuatro vocales.

Los consejos regionales y los comités provinciales dictarán el procedimiento para la elección de sus respectivos diputados.

Cada diputado tendrá un voto. El voto no se puede emitir por delegación.

Todo afiliado a la Alianza Republicana que demuestre su identidad podrá asistir a las sesiones de la Asamblea como espectador, sin voz ni voto.

Base 12. La Asamblea se reúne ordinariamente una vez al año donde o cuando el consejo nacional acuerde y convoque. Se celebrarán las sesiones precisas para resolver las cuestiones que figuren en el orden del día.

Elige su mesa y celebra sus sesiones conforme a los preceptos del reglamento vigente para el Congreso de los diputados.

Se reúne en sesión extraordinaria cuando lo acuerde y convoque el Consejo Nacional y siempre que lo solicite de éste la mitad más una de las regiones constituidas o la mayoría de la parte residente.

Base 13. Los asuntos que a juicio de la mesa de la Asamblea del consejo nacional o de la comisión ejecutiva no deban ser públicamente tratados, serán sometidos al dictamen de cinco diputados elegidos por la Asamblea, los cuales, luego de oír las explicaciones aportadas por la entidad que haya pedido la reserva, propondrá a la Asamblea que otorgue o no su aprobación.

Base 14. Corresponde a la Asamblea, además de oír y resolver sobre lo actuado por el consejo nacional y la comisión ejecutiva,

marcar las normas generales de actuación política especialmente:

a) Aprobar el ingreso de nuevos partidos o entidades.

b) Acordar la disolución de la Alianza.

c) Aprobar la gestión de las comisiones especiales, principalmente las de Hacienda y Acción política.

d) Aprobar, suspender o revocar los acuerdos de separación de afiliados adoptados por el consejo nacional.

e) Resolver en suprema instancia las diferencias que hayan podido surgir entre los organismos de Alianza o entre éstos y los privativos de sus aliados.

Los organismos regionales constituidos y los provinciales deberán proceder seguidamente al nombramiento de sus diputados o representantes para la Asamblea.

Los comités locales, ya representados, según lo antedicho, podrán enviar también delegados, que asistirán a las sesiones de la Asamblea como oyentes.

Una próxima circular puntualizará cuánto sea conveniente precisar para llevar a cabo los dos proyectos.

Será conveniente que después de las primeras gestiones se sirva usted darnos cuenta de sus impresiones y proponernos sus iniciativas.

La correspondencia, como siempre, al apartado 138.

Le deseamos salud y República Madrid, primeros de Agosto de 1930.—La junta nacional, Manuel Azaña, Roberto Castrovido, José Firal, Alejandro Lerroux, Antonio Marsa, Enrique Martí Jara.»

El ejemplo del Municipio bilbaíno

Copiamos de nuestro colega «El Día», de San Sebastián, el siguiente suelto, cuyo contenido resulta digno de ser estudiado:

«Los lectores de «El Día» conocen ya el acuerdo adoptado por la comisión Permanente del Ayuntamiento de Bilbao, en sesión del 7 del corriente, referente a declarar la no aplicabilidad en dicho Ayuntamiento del decreto-ley de 6 de Septiembre de 1925 y reglamento de 6 de Febrero de 1928. La vulgarmente llamada «ley de sargentos» o «ley de destinos civiles» se dictó con carácter general y su cumplimiento se impuso por la dictadura al País Vasco, vulnerando derechos anteriores nacidos (como dice la moción del alcalde de la capital vizcaína) dentro de nuestro régimen foral y reconocidos reiteradamente en numerosas disposiciones del Poder central.

A nadie extraña, por tanto, que al caer la dictadura, los ayuntamientos todos del país, siguiendo el ejemplo de los de Irún y Bilbao, consignaran su protesta por haberse visto sometidos a tal disposición y recabaran al propio tiempo la declaración de que la «ley de sargentos» no debe regir en las Vascongadas.

Pero el Gobierno no parece haberse dado cuenta hasta la fecha, de esa protesta y de la justicia de la misma; y he aquí que esa misma corporación bilbaína, que también antes nos dió el ejemplo, al encontrarse ahora con casos concretos a resolver, vuelve a tener otro dignísimo gesto en orden a la conservación de lo poco que nos queda de nuestros derechos, y bajo su responsabilidad, hace para dentro de su término jurisdiccional, aque-lla declaración de no vigencia de la ley, que solicitó antes del Poder central, con resultado negativo hasta el presente.

Felicitémoslos de este rasgo de entereza vasca y felicitemos al alcalde y capitanes de la villa hermana. Y alegrémonos al pensar que esta nuestra satisfacción la experimenta igualmente la inmensa mayoría de los hijos del solar euskaro. No otra cosa se ha reflejado estos días en el comentario de la Prensa vizcaína, y el mismo juicio laudatorio encontramos en el número de ayer de nuestro colega «La Voz de Guipúzcoa».

Y ya que a «La Voz» nos hemos referido, consignemos al mismo tiempo que el agrado de ver que diarios de ideología bien distinta, coincidimos en la apreciación del valor de este gesto del Municipio bilbaíno, de defensa del patrimonio foral, la conformidad absoluta con el colega citado en lo tocante a la recomendación que hace a los ediles donostiarros, para que recogiendo las aspiraciones oportunamente expresadas por las corporaciones municipales todas de Guipúzcoa, lleve a cabo una gestión, no formularia sino directa para exigir el reconocimiento de un derecho.

También nosotros quisiéramos, como donostiarros, ver al Ayuntamiento de nuestra querida ciudad, siendo el portavoz de la provincia entera en asunto de tan vital interés. Pero conste que siendo esta cuestión que afecta a todo el país, lo primordial es que se resuelva rápidamente, sea quien sea el gestor.

¡Ayuntamiento donostiarra! ¡Ayuntamientos vascos! Precisa que se declare la no aplicación de la ley de destinos civiles en nuestras provincias, y para ello no ha sido suficiente vuestra primera protesta. ¡Quién de vosotros toma la iniciativa de la gestión directa de que hemos hablado?»

PARA «EL PUEBLO»

CRONICA BARCELONESA

La amnistía reparadora

El regreso del poeta Ventura Gassol ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestión de la amnistía. No es equitativo que unos presos hayan salido de cárceles y presidios, mientras que otros siguen cumpliendo condena por iguales o semejantes delitos de carácter político o social. No es humano que se hayan abierto en buen hora las puertas de las prisiones a delincuentes honrados, mientras siguen cerradas las puertas de las fronteras a hombres dignos, intachables, caballerosos, como Francisco Maciá. No es para tranquilizar las conciencias ni para asegurar la paz social la permanencia de obreros en los establecimientos penitenciarios de España, sin la más remota esperanza de una inmediata liberación. Hace pocos días, ha dicho un ministro del Gabinete Berenguer que no se piensa en una nueva amnistía, y que el Gobierno sólo se compromete a estudiar los casos concretos que se sometan a su juicio, con vistas a la concesión «de incultos parciales. Nada de amnistías, por lo tanto. Los delitos sociales, dicho en otros términos, quedan excluidos de la medida reparadora con que muy acertadamente quiso liquidarse la tragedia de Garraf. El dibujante «Shum» y los demás condenados por delitos de carácter social, reales o supuestos—y aun cuando sobre algunos de los procesos que dieron lugar a terribles condenas se proyecten sombras más densas que las que hicieron universalmente recusable el procedimiento puesto en práctica para hundir en las neblinas del presidio al valeroso Compte y a sus no menos valerosos compañeros—pueden, si pronto no viene el remedio, escribir a la puerta de sus celdas la implacable sentencia del Dante: «Las celdas ogni speranza...»

¿Es posible que esto suceda sin que la opinión liberal acuda al remedio de tan intolerable iniquidad? ¿Es posible que el impulso generoso—magníficamente generoso y conmovedor—que libertó a los presos de Garraf haya agotado en los corazones la efusión romántica, al conjuero de bellas y abnegadas mujeres, hizo levantar a todo un pueblo en demanda de justicia reparadora contra una de las innumerables iniquidades perpetradas por la dictadura de Primo de Rivera y Martínez Anido? ¿Es posible que la Prensa avanzada, descuide este deber primordial

de amparar a los que sufrieron persecución de los poderes públicos durante la etapa gubernamental en la que la palabra justicia era sinónimo de arbitrariedad, de tropellos, de venganza sucia y miserable, de cobarde asechanza tramada en frío y a mansalva por los conculcadores de todo derecho y de toda moral? No lo creemos. No lo podemos creer. Antes que las posibles y poco honestas combinaciones electorales para el reparto del futuro botín, están la libertad y la dignidad de los presos. Antes que las discusiones bizantinas sobre problemas políticos que no lo son si no en la mente de quienes sólo sueñan en satisfacer minúsculas ambiciones, en pocas veces inconfesables, están la vida y la tranquilidad de las familias de los condenados que tienen indiscutible derecho al movimiento de solidaridad que ha de abrir de par en par a sus deudos las puertas de las cárceles y presidios. Cuando quiso Cataluña, los tresos catalanes regresaron a sus hogares. Si ahora quieren las clases trabajadoras y los políticos que en ellas buscan su punto de apoyo, no desertan del deber, los presos sociales seguirán el mismo camino. Dentro de unos días reaparecerá en Barcelona el diario órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, «Solidaridad Obrera», y emprenderá enérgica campaña en favor de los camaradas que esperan, hasta ahora en vano, la reparadora amnistía. De esperar es que esa campaña cobre inmediatamente grandes vuelos y alcance el éxito que nadie le habrá de regatear. Que ya va siendo hora de liquidar definitivamente el enorme pasivo que dejó la dictadura y del que, como reminiscencia nada honrosa, ha quedado la corruptela de las prisiones gubernativas contra las que han alzado su autorizada voz el doctor Aiguader—que durante muchos meses la sufrió bajo el poder del famoso ex director de la Celdular, en buen hora destituido—y el gran poeta y fervoroso liberal Juan Puig y Ferrater, que para bien de nuestros ideales se ha lanzado a actuar en la vida política catalana, a la que aportará el copioso caudal de lirismo que hay en su alma romántica y la pureza de intención y pulcritud de procedimientos que le han granjeado el respeto y la admiración de amigos y adversarios...

JUAN COLOMINAS MASERAS.

KRISHNAMURTI

Campamento de la Estrella

Henos aquí reunidos entre 2.500 personas que convergen de lejano países a escuchar a Krishnamurti.

Este bello paraje holandés ha perdido su apacible sosiego y se ha convertido en una concentración ciudadana con todo su mecanicismo y febrilidad. Así en verdad tendremos que buscar el centro de nuestros derechos, y bajo su responsabilidad, hace para dentro de su término jurisdiccional, aque-lla declaración de no vigencia de la ley, que solicitó antes del Poder central, con resultado negativo hasta el presente.

Felicitémoslos de este rasgo de entereza vasca y felicitemos al alcalde y capitanes de la villa hermana. Y alegrémonos al pensar que esta nuestra satisfacción la experimenta igualmente la inmensa mayoría de los hijos del solar euskaro. No otra cosa se ha reflejado estos días en el comentario de la Prensa vizcaína, y el mismo juicio laudatorio encontramos en el número de ayer de nuestro colega «La Voz de Guipúzcoa».

Y ya que a «La Voz» nos hemos referido, consignemos al mismo tiempo que el agrado de ver que diarios de ideología bien distinta, coincidimos en la apreciación del valor de este gesto del Municipio bilbaíno, de defensa del patrimonio foral, la conformidad absoluta con el colega citado en lo tocante a la recomendación que hace a los ediles donostiarros, para que recogiendo las aspiraciones oportunamente expresadas por las corporaciones municipales todas de Guipúzcoa, lleve a cabo una gestión, no formularia sino directa para exigir el reconocimiento de un derecho.

También nosotros quisiéramos, como donostiarros, ver al Ayuntamiento de nuestra querida ciudad, siendo el portavoz de la provincia entera en asunto de tan vital interés. Pero conste que siendo esta cuestión que afecta a todo el país, lo primordial es que se resuelva rápidamente, sea quien sea el gestor.

¡Ayuntamiento donostiarra! ¡Ayuntamientos vascos! Precisa que se declare la no aplicación de la ley de destinos civiles en nuestras provincias, y para ello no ha sido suficiente vuestra primera protesta. ¡Quién de vosotros toma la iniciativa de la gestión directa de que hemos hablado?»

análisis y crítica. Lo cierto es que sacude y deja en su forma de enseñar que cuantos le escuchan se afirman en sus propias percepciones y valores. Así agita y desasosiega a muchos que desde tiempo deseaban seguirle, pues declara que no quiere secuaces ni seguidores sino hacer surgir los hombres que puedan dar expresión a un mundo más armónico, y esto no adhiriéndose a organización o persona alguna, sino al margen de ellas producir, con su ejemplo y acción, la verdadera creación que hoy impide todo el mundo de prejuicios sociales, sectarios, etc.

Hay un momento en que se muestra algo intransigente, pero con ruda sinceridad dice a quienes le escuchan y están anhelosos de ayuda externa:

«Vosotros diréis que no podéis tirar los juguetes, que sois muy débiles, que vuestra moralidad y vuestra integridad no resistirían la tormenta, que os hacen falta estos apoyos (religiones, maestros, etcétera) para continuar la lucha. Si reconocéis esto con sinceridad, hacéis muy bien. Vuestro sitio está con los niños y nadie debe incitarlos a abandonarlos.»

Recordando el mensajero que surgió de Galilea, vemos que su llamada es también para hacer surgir la plena individualidad. No se trata de teorías o de fundar religiones, sino de vivir una realidad que él demuestra ser posible. «Sed perfectos como vuestro Padre.» «Mi Padre y yo, una misma cosa somos.» El sabía quién era, y así lo sostenía.

Krishnamurti nos habla de la Vida en su pleno desenvolvimiento, que es lo que proclama haber realizado. Yo veo en este hindú en su expresión, el intento y propósito que señalaba Emerson en su precioso documento Los Ensayos. Es decir, se precisaba un nuevo tipo personificado que viniera a elevar el valor individual y la confianza en sí mismo.

Ante tan innumerables sectas, religiones y movimientos que prometen y reclaman para sí la prerrogativa de salvar a los hombres, este hombre, proclama con valor y demostraciones indubiables que nadie sino el esfuerzo y el anhelo individual pueden dar plena realización al hombre íntegro y, por tanto, universal.

Cualquiera que sea y se le considere, es lo cierto que Krishnamurti está inspirando a buen número de gentes, en su mayoría jóvenes, y da su insistencia en la necesidad de la acción y su dinámico estímulo, puede, si consiguiera su propósito, hacer surgir los

individuos que como nueva levadura remuevan todo el artificio que hoy vemos en crisis y establecer una mayor comprensión espiritual que se traduzca en expresión real, no para los menos, sino para lo que demanda la unidad humana.

SALVADOR SENDRA.

Ommen (Holanda), Agosto 1930.

NOTAS Y COMENTARIOS

Las futuras elecciones

Aún son un enigma las elecciones que ha de convocar el Gobierno. No se sabe si serán municipales, provinciales o a Cortes. Pero como si ese decreto lo hubieran descifrado, por indudable privilegio de revelación, los políticos del régimen, les volvemos a ver en sus antiguos arreglos y cálculos, asignándose distritos, repartiéndose representaciones, decididos a restablecer el asqueroso simulacro electoral. Frente a estas maniobras que no tienen otra finalidad que alumbrar un Parlamento del viejo estilo, que sea una garantía de la invulnerabilidad, se dibuja la tendencia abstencionista, como medio de restar validez al juego sucio que se intenta. Una actitud semejante no deja de tener sus peligros, pero sobre todo ha de considerarse prematura, si no se tiene la certeza de la clase de elecciones que van a convocarse y de las condiciones en que se ha de ir a la lucha.

Si se celebran las elecciones a Cortes con los actuales ayuntamientos y diputaciones, se habrá demostrado que sobre todas las otras consideraciones, prevalece en el ánimo del Gobierno el deseo de formar un Parlamento inócuo, hecho a la medida del instinto de conservación del régimen. Es sabido que las corporaciones municipales y provinciales están integradas por cierto número de elementos de la situación que derruira la dictadura, por mayores contribuyentes y presididos por personas de nombramiento del Gobierno. No puede decirse que representen la voluntad del pueblo, y sin embargo, en el caso de aquellas elecciones, son los que designarían la parte electiva del Senado, sin contar el influjo que tiene en las elecciones de diputados, especialmente de los distritos rurales. No en balde los presuntos candidatos procuran proveer las alcaldías a su gusto, porque saben que con ello tienen adelantado mucho terreno.

Las elecciones tal como hemos expuesto, y como parece probable que se realicen, serían un verdadero engaño y una persistencia en los métodos vergonzosos, que en teoría hasta los más caducos políticos parecían dispuestos a desechear por completo. Para que las elecciones a Cortes, aparte del sentido que se les dé, puedan satisfacer al espíritu democrático, han de ir precedidas de la renovación de los ayuntamientos y diputaciones. Sin este acuerdo constituirán un ahogo de las justas ansias de renovación despertadas por la dictadura y la supervivencia total de la política de la restauración que todos suponían desaparecida.

No es éste el único temor que hay que apuntar respecto a las próximas elecciones. El carnet electoral que podía ser una excelente medida de higiene que preservara al sufragio de los vicios y corrupciones conocidas, será, por el contrario, una ventaja más en favor de los candidatos monárquicos. Según creemos, con el pretexto de que se trata de un ensayo, sólo se implantará en determinadas poblaciones. Como puede suponerse, las poblaciones elegidas para campo de experimentación, son las más populosas de España, aquellas precisamente en las que tienen un marcado predominio los partidos democráticos. Es decir, que a éstos se les va a poner en las próximas luchas todas las trabas que supone el carnet electoral—documento que, por otra parte, estimamos conveniente y necesario—mientras que los partidos dinásticos, refugiados en los distritos rurales de conciencia atónita, se producirán con la libertad de antes y teniendo a su disposición los consabidos recursos del poder.» Hay, pues, una desigualdad intencional, que debe llevarnos, no a combatir el carnet electoral, sino a proponer la extensión del mismo a los distritos rurales o la aplicación de otras medidas que sirvan de remedio eficaz a sofisticaciones de la voluntad popular.—A. P.

Unión Republicana Autonomista

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia Horas de oficina: de once a una de la tarde y de seis a nueve de la noche, y los días festivos, de once a una.

INTERESANTISIMO

Se ruega a los representantes de los organismos que asistieron a la Asamblea, remitan a la Secretaría, la cuota de 25 pesetas, acordada en una de las sesiones, para atender a los gastos ocasionados con motivo de la misma y para que en lo sucesivo se origine.

Ha remitido la cuota de 25 pesetas, Mariano Borja Perales, por los republicanos de Montesa.

CENSO DEL PARTIDO

Para facilitar los trabajos de confección del Censo republicano, rogamos encarecidamente a los representantes de los pueblos y de la ciudad, lean las notas que en esta sección irán publicándose, especialmente las relacionadas con la confección del mismo.

Ha retirado la documentación, Mariano Borja Perales, de Montesa.

Los liberales-socialistas de Játiva, ingresan en el republicanismo

Un ejemplo bien elocuente de los avances del republicanismo en sus distintos matices, nos lo acaba de dar la hermosa ciudad de Játiva. El día 10 de los corrientes celebró una asamblea magna el partido liberal-demócrata, cuyo jefe fue el ex diputado a Cortes, recientemente fallecido, don Francisco Rubio Goula, afecto a la política del señor Garcia Prieto.

En dicha asamblea se acordó por unanimidad y con verdadero entusiasmo que el partido se declarase republicano, tomando la significación de la Derecha liberal republicana, creada hace poco en Madrid, y al frente de la cual está el ilustre hombre público don Niceto Alcalá Zamora.

Hablaron para justificar la necesidad de este cambio los abogados don Emilio Bordanove y don Carlos Villena Simó, quienes estuvieron muy afortunados en la aportación de ideas y razones que convencieron plenamente al auditorio.

Abundando en el mismo criterio se leyeron unas cuartillas de don Emilio Barbé, director de «El Demócrata», semanario local, antiguo órgano de los gaciprietistas setabenses que ya hace unas semanas que sale a la luz pública con el carácter republicano.

El correspondal de EL PUEBLO, en Játiva, don Enrique Diego, leyó a los asambleístas la Carta circular de la Derecha liberal republicana.

REVISADO POR LA CENSURA

Previamente invitados, asistieron a la asamblea algunos republicanos en representación de los centros Radical socialista y Unión Republicana. De éstos hablaron, para elogiar y aplaudir el paso que se había dado hacia la República, el maestro nacional don Manuel Estruch y el abogado don José Fabra, director de «El Progreso», valiente periódico republicano que se publica en aquella ciudad desde hace más de 29 años.

El doctor Simó, hombre de vasta cultura y de arraigadas convicciones republicanas, leyó unas cuartillas brillantemente escritas que fueron premiadas con una salva de aplausos.

Otro motivo de entusiasmo entre los asambleístas, fue la lectura de una carta del inimitable y culto propagandista don Fernando Valera y otra del ex diputado a Cortes don José Centeno.

Este acto memorable y trascendental en la existencia política de Játiva, hemos querido registrar en esta sección como un ejemplo que debe imitarse y un claro síntoma del vigoroso incremento que se observa en el ideal republicano.

OLYMPIA LUNES PROXIMO INDIANAPOLIS WILLIAN HAINES, ANITA PAGE, ERNEST TORRENCE, KARL DANE OROUIDEAS SALVAJES GRETA GARBO, LEWIS STONE, NILS ASTER Republicanos: Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22. Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.

Prismas

Del horror de la vida

A los rudos y crueles contrastes de la vida se va formando en mí un sombrío cuadro pesimista que me crea un temperamento escéptico y me hace sospechar si hay conciencia moral, sentimiento de deberes, solidaridad humana...

el vergonzoso hecho de ver sucumbir, valedudinario y famélico, al astros mendigando en el quicio de la puerta, mientras en el interior chisporrotea efervescente la espuma del licor, en el desfiladero se consume y se pierde todo y en las estridencias de carcajadas estúpidas se ahoga la voz que fuera tiembia en los labios lívidos, exánimes...

Y es que estamos viviendo una era de salvaje materialismo donde los valores morales y espirituales han quedado olvidados, depreciados y sin cotización; y teniendo por faro, en este reventado océano social, el más acendrado egoísmo, todos nos consagramos al más animal y grosero individualismo.

Como es un hecho criminoso el obligado hurto de un haz de despojos forestales por el infeliz campesino que, falto de trabajo y de recursos para emigrar, contempla su desolado hogar sin pan ni calor, mientras queda exenta y sin que pueda imputarse ni herirse la responsabilidad de los que, dueños de los instrumentos, materias primas, fuentes del trabajo y factor dinero, no contribuyen a solventar ni a remediar la crisis...

Y en esta atonía, como viandantes desconocidos, pasa la vida de virtudes con sus abominables actos y virtudes, con sus heroísmos y cobardías, con sus bondades e instantos brutales, y sin que nos paremos a diferenciar lo bueno de lo malo ni lo malo de lo bueno.

Harto prolifera resultaría la enumeración de los hechos que cotidianamente se registran en nuestra flamante sociedad; además sería inútil, son de sobra de todos conocidos y desapercibidos pasan por todos; los «negros» no se enteran; las cosas están así establecidas...

Y he aquí cómo unos cuantos quieren ser árbitro dechado de la sociedad. Como unos cuantos antes de dudosos prosapia y posiciones discutibles, quieren confiscar todos los valores, y dueños de la dinámica social, que nuestras suertes estén pendientes de sus voluntades manivolas y abúlicas.

¡Pero, ay, algún día llegará que sintamos hasta el desprecio de sí mismos, en que el remordimiento de nuestras vidas despreciables tinte el rostro que nunca se enrojeció; en que de la misma manera que hoy con insanos artilugios codimentamos nuestros mejores «guisos» y encubrimos nuestras concupiscencias, podemos mañana liquidar cuentas por las inflexibles leyes de la Razon y de la Justicia!

OLYMPIA LUNES PROXIMO INDIANAPOLIS WILLIAN HAINES, ANITA PAGE, ERNEST TORRENCE, KARL DANE

Alcoholismo en Dinamarca

Una sección del Gobierno para la moderación en el consumo de alcoholes De una entrevista con Larsen Ledet, un promotor del movimiento antialcoholista en Dinamarca. Copenhague. — Se oye hablar mucho en este último tiempo de que el presidente de ministros del Gobierno socialista, Stauning, un gran amigo del movimiento antialcoholista, quiere crear una sección especial cuya misión habrá de ser exhortar a los daneses a que observen, si no una abstinencia absoluta, sí una moderación en el consumo de las bebidas alcohólicas.

Acción Republicana

FRATERNIDAD REPUBLICANA (Avenida del Puerto) Ha quedado constituida legalmente la Juventud de esta entidad y la directiva de la forma siguiente: Presidente, Rafael Martí Lucia; vice, José Planas Puig; secretario, Antonio Alonso Canet; vice, Mariano Puig Trinidad; tesorero, Eduardo Darocha Ruiz; contador, Antonio Morell Llavata; bibliotecario, Eduardo Castelló Sanchis; vocales: Vicente Ferrer Beltrán, Enrique Segarra Cabo, Rafael Jordá Sanmartín, Santiago Sovio Beltrán.

Censo del Partido

Centro de Unión Republicana Autonomista de Sagunto.—Continúan con gran actividad en esta entidad los trabajos para la confección general del Censo de nuestro Partido. Son ya en gran número los correligionarios que se han inscrito.

Se recuerda a todos los republicanos que sólo tienen de tiempo hasta el día 31 del corriente para cumplir su cometido. Las horas de oficina para la inscripción son: de nueve a once, par la noche, los días laborables y por la tarde, los días festivos.

Distrito del Hospital.—Se pone en conocimiento de todos los republicanos de este distrito que deseen ser inscritos en el Censo del Partido, que pueden pasar a inscribirse en el Casino, Espartero, 17, todos los días laborables, de siete a nueve noche, donde se les atenderá debidamente.

Se advierte asimismo, que la fecha de inscripción termina el día 31 del corriente.—La directiva. Fraternidad Republicana de Ruzaña.

Se pone en conocimiento de todos los socios de este Casino y de los republicanos del distrito que, desde hoy y todo el mes de Agosto, podrán inscribirse en el Censo del Partido, de seis a ocho y de diez a doce, presentándose en la Secretaría del mismo, Manuel Crú, número 2, primero.

El Casino Republicano El Avance, comunica a todos los correligionarios de la Vega Alta que para inscribirse en el Censo del Partido tiene montada una oficina de nueve a once de la noche, todos los días.

También pueden inscribirse en el domicilio de don José M. Correll, Vuelta del Ruiseñor, 31, de ocho a diez de la noche, y en el de don Eleuterio Estellés, calle Orilla Acequia, número 12.

El Casino Republicano El Avance, persistiendo en su gloriosa historia, invita encarecidamente a todos los republicanos del distrito a que se apresalen al cumplimiento de este esencialísimo requisito.

MISLATA (Casa de la Democracia).—Se pone en conocimiento de los correligionarios de Misлата, que obran en poder de esta entidad las listas de inscripción del Censo del Partido, pudiendo ser retiradas en la Secretaría del Centro, de nueve a una de la madrugada.

Casa de la Democracia de Benimámet. Se pone en conocimiento de todos los socios de este Casino y de todos los republicanos de este poblado, que desde hoy y por todo el mes de Agosto, podrán inscribirse en el Censo del Partido, de nueve a once de la noche, en la secretaria de este Centro.

LOS SUCEOS

El popular «Linterna Roja», gravemente lesionado en la carrera Valencia-Chiva-Valencia. — Accidente desgraciado. — Caídas. — Una esquiria de acero. — Quemaduras. — Haz bien a... — Una cox. — Con el borde de un pozal

El popular ciclista Francisco Lozano Navarro (a) Catalina, conocido también por el público durante la celebración de nuestra prueba ciclista, por «Linterna Roja», sufrió un grave accidente en el trayecto de Alcácer a Silla, durante la prueba ciclista celebrada ayer, Valencia-Chiva-Valencia.

Según nos informan, Francisco Lozano sufrió la rotura de la horquilla en la máquina que montaba, sufriendo tan tremenda caída que se fracturó el maxilar superior, presentando en el tronco y brazos fuertes contusiones.

En el camión de socorro fué conducido al Hospital de nuestra ciudad, donde se le prestó la debida asistencia. El pasajero de un autobús que se dirigía a Paiporta, Agustín Penella Izquierdo, de 19 años, pintor, habitante en la calle de Cuarter, número 59, viajaba en la plataforma posterior del citado vehículo, cuando, por una maniobra del chófer para evitar un encontronazo con otro auto, que marchaba en dirección contraria, perdió el equilibrio, sacando el brazo fuera, por cuyo motivo al tropezar el miembro con la pared de un edificio, se causó la fractura del húmero derecho por su tercio medio y varias escoriaciones en el mismo antebrazo.

En nuestro Hospital calificaron su estado de pronóstico grave, pasando después de curado a su domicilio. En la Casa de Socorro de Ruzaña fué asistida Silvestra Rodrigo Martínez, de 55 años, habitante en la calle de Moret, 16, quien por sufrir una caída presentaba la fractura del cuello del húmero izquierdo. Pronóstico grave.

El niño de 27 meses Manuel Monleón Iborra, domiciliado en la calle de Serranos, 16, principal, se cayó de la cama, ocasionándose una contusión en el labio superior y probable fractura del borde alveolar del maxilar superior, con desprendimiento de los incisivos medios y superiores. Pronóstico menos grave. Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

Jugando con otros niños en la calle del Botánico, Rafael Pérez taj gráficas de la región. Reportajes, cine, modas, ajedrez, toros, etcétera, etc. Continúa la publicación de la interesante novela «El Hijo de la Noche» y el cupón número 33 para optar a los regalos de «La Semana Gráfica».

Se están sus pies hinchados, arduos, cansados, sudorosos, doloridos, nada encontrará mejor que un baño con SALBAÑ. Un baño, 35 cts. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

El número de «Nosotros» de esta semana publica una información extensa del asunto Alba-«Nosotros» y de la prisión de nuestro director, César Falcón. Publica además: El Estado liberal y la enseñanza; por Alvaro de Albornoz; El niño proletario y el Derecho; por el doctor Kyriakos; La dictadura portuguesa, por Leonardo Dos Santos Moraes; Los hombres y los niños; por Leopoldo Alas Argüelles; Vida pública y privada, por César Falcón, escrito en la cárcel; Renacen las partidas de Sierra Morena, por Ernesto Benítez Merino; La caza de Guadalhore, por Agro Soler; La paciencia, por Henri Barbusse; Jaume Alguader y Miró, por R. Font y Farrán; Lo que oí de la India, por C. F. Andrews; La segunda enseñanza, por Juan Puig; Ataque y defensa. En nuestro puesto de lucha, Adhesiones, Estímulos, Apoyos; Las damas católicas y las playas españolas; Puntos de programa; Por la defensa de «Nosotros»; La política y la Prensa; Espectáculo grotesco; El panorama semanal; El disloque; numerosos trabajos de redacción y caricaturas de Gori, Feliz y otros.

«La Semana Gráfica». El número 214 de esta importante revista publica entre otros originales de interés una estupenda tricornia retrato de Consuelo Garrido, reina de las modistillas valencianas en la verbenas organizada por «La Voz Valenciana», pintado por el gran artista José Barreira, la fiesta de la flor en Santander, festejos en el Norte de España, las carreras de motos y ciclos Circuito Venta Cabrera, dos páginas del raid París-Valencia, llevado a cabo por Manuel Lora, la estancia del moro Al-Lal-Ben-Ditus en Valencia. Las colonias escolares de Requena, no-

PLAZA DE TOROS

COMPANIA DE ZARZUELA Hoy sábado 16 Agosto 1930, a las 10:30 noche: Grandiosa función. Exito sin precedentes de la diva GLORIA ALCARAZ

La alegría de la huerta Por LOLITA VILA, SALVADOR GREGORI y demás partes de la compañía En Sevilla, está el amor Creación de GLORIA ALCARAZ, Salvador Gregori y Luis Moreno y M. Agulló

Coreño Hijos, S. A. INGENIEROS CONSTRUCTORES FUMISTERIA - HIDROTERAPIA SANEAMIENTO - CALEFACCION Avenida Victoria Eugenia, 30 - Teléfono 14.397 Casa central: SANTANDER - Sucursal en VALENCIA

LA GRAN VICTORIA DE LAS TABLETAS AUTO-GAS El más grande economizador de gasolina, limpia los motores y da más fuerza JOSE BORRAJO VILANOVA DEPOSITO: Continuación de Gonzalo Julián, 52, 2.º VALENCIA

Conferencias EN EL PUERTO DE SAGUNTO Hoy sábado, a las diez de la noche, en el local del Centro Instructivo de Unión Republicana y organizado por el mismo, tendrá lugar una conferencia a cargo del culto catedrático y periodista de Barcelona, don Juan Colominas Maseras, quien disertará sobre el tema siguiente: «El Ideal de la Corporación y su desarrollo en España.»

EN SAGUNTO Mañana a las once de la misma, organizado por el Centro de Unión Republicana Autonomista, se celebrará en los Almacenes de Forner, otra conferencia a cargo de don Juan Colominas Maseras, versando sobre el tema «Pasado y presente del republicanismo español».

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Celebrará sesiones de cine hoy y mañana, con un programa especial y será amenizado por un escogido sexteto. A los socios y familias se hará una importante rebaja. Casino Recreativo Camino Agirós.—Celebrará baile familiar mañana de diez y media a una y media de la madrugada. Quedan invitados socios y familias.

Obreras La verbenas

Sindicato Nacional Ferroviario (octava zona).—Se convoca a todo el personal perteneciente a la octava zona, a junta general extraordinaria que se celebrará hoy a las 21:30 por primera y a las 22 horas por segunda, en nuestro domicilio social, Buenos Aires, número 2, para tratar el siguiente orden del día: Dar cuenta de la elección y efectuar el escrutinio de la misma, para cubrir el cargo de secretario-contador retribuido de esta zona.

Como el asunto a tratar es de sumo interés para la buena marcha de nuestra organización, esperamos acudirán todos los compañeros franceses de servicio. — El comité. Nota. La junta se celebrará en el salón grande y la entrada se efectuará por el patio.

Sindicato Unico del Ramo de Construcción.—Trabajadores: Por la presente se convoca a las secciones de piedra artificial y cemento armado, canteros y marmolistas, tallistas, cristaleros, calcineros y yeseros, mosaistas, baldosas portland, ladrilleros, albañiles y peones (Grao y Valencia), montadores de vigas de hierro, escalfadores de hormigón, pintores murales y decoradores, alcantariillado y pavimentos asfálticos, adquinadores y peones en general, a la Asamblea magna, que se celebrará mañana a las diez de la misma, en el salón cine Jerusalén, calle de Luis Morote.

Círculos

Sociedad musical Ateneo Filarmónico Obrero.—Se pone en conocimiento de los alumnos del pasado curso y de los que hayan de efectuar el ingreso en las clases que esta entidad sostiene, que a partir del 15 del actual quedará abierto el plazo para la matrícula de las asignaturas siguientes: solfeo, teoría general de música, guitarra, mandolina española e italiana, laúd, bandurria, y conjunto instrumental. La dirección técnica de dichas asignaturas será confiada a un experto profesor del Conservatorio, máxima garantía del buen resultado que de las enseñanzas ha de obtenerse. Los que deseen matricularse podrán verificarlo en secretaria, todos los días laborables, de nueve

DEPORTES

CICLISMO

Las carreras de ayer en Vallejo

Las semifinales para el Gran Premio España

Farré, Español, Puchades y Lloréns, por e orden citado, se clasificaron para la final. Otras carreras



Los corredores que tomaron parte en las semifinales de ayer en Vallejo. De izquierda a derecha: Ibáñez, Lloréns, Santandreu, Español, Farré, Puchades y Ferris

Con tanta o más animación que el domingo pasado, tuvieron lugar ayer tarde en el velódromo Vallejo las eliminatorias para la importante prueba Gran Premio España, organizada por el veterano corredor valenciano Puchades, que con este motivo ha puesto de manifiesto una vez más su gran afición y competencia por el noble deporte del pedal.

Para la prueba semifinal de esta importante manifestación deportiva, se reunieron ayer tarde en el velódromo de Vallejo los excelentes corredores Lloréns, Puchades, Ibáñez y Ferris, valencianos; Español y Farré, catalanes, y Santandreu, de Palma de Mallorca. Siete ases del ciclismo que dieron fe categórica de encontrarse en excelente forma y que hicieron pasar al aficionado por momentos de verdadera emoción ante la bravura y destreza desplegada a lo largo de los cuarenta minutos recorridos por cada uno.

La carrera se llevó a cabo en dos series, de 100 vueltas (40 kilómetros) cada una. Y, francamente, no podemos precisar cuál de las dos fue más interesante y competitiva por los clasificados en primer lugar, como lo prueba el tiempo invertido por los que alcanzaron los primeros puestos, ocupando los sitios de honor para la final.

En la primera prueba tomaron parte los siguientes equipos: Español-Saura, Lloréns-Riera y Roca-Ferris. La lucha fue librada entre Lloréns y Español.

Los dos corrieron en forma excelente durante la prueba, apreciándose ligera ventaja en Español, tan sólo en las últimas vueltas, durante las cuales logró sacar una diferencia, si bien para ello hubo de realizar un esfuerzo extraordinario.

Español y Lloréns hicieron una carrera inmejorable, sacando ambos a Ferris una considerable ventaja, no obstante lo cual, Ferris hizo una buena carrera y fue al final de ella aplaudido por el público.

La clasificación de esta primera serie es como sigue: 1.º Español-Saura, con 39 minutos, 51 segundos y 45. 2.º Lloréns-Riera, con 40 m. 39 segundos.

3.º Ferris-Roca, con 43 m. 16 s. En la segunda eliminatoria formaron cuatro equipos, por el orden siguiente:

Farré-Rubio, Puchades-Saura, Santandreu-Riera e Ibáñez-Roca. Los tres primeros hicieron una prueba importantísima.

El público estuvo intrigadísimo desde el comienzo hasta el final. Ibáñez, el corredor de Puebla Larga, defraudó a propios y extraños.

Hizo una carrera pobrísima, dando una sensación manifiesta de inferioridad sobre sus rivales.

No era esto lo que el público ni nosotros esperábamos del campeón regional de velocidad.

Pero, en fin; bien a pesar nuestro hemos de manifestar que hizo un papel muy poco lucido ante los otros semifinalistas.

Todo lo contrario de Puchades, que estuvo inmenso de facultades, habilidad y entusiasmo durante la carrera, hasta el punto de clasificarse en segundo lugar con todos los merecimientos.

La segunda serie de estas eliminatorias dió el siguiente resultado:

1.º Farré-Rubio, con 39 minutos, 17 segundos, 25. 2.º Puchades-Saura, con 39 m. 52 s. 35.

3.º Santandreu-Riera, con 41 m. 3 s. y 25. 4.º Ibáñez-Roca, 44 m. 51 s. 15.

La clasificación definitiva para la final fué de esta manera:

1.º Farré, 2.º Español, 3.º Puchades, y 4.º Lloréns.

Estos cuatro formidables corredores se enfrentarán mañana en el mismo velódromo de Vallejo para disputarse la final del Gran Premio España.

Se celebraron dos pruebas más: La primera, por eliminatorias, clasificándose en ellas Nicolau y Michelín, que eliminaron a Solves.

La segunda fué por sprints a 20 vueltas, que dió el siguiente resultado:

1.º Nicolau, con 14 puntos. 2.º Michelín, con 10. 3.º Solves, con seis.

La labor del Jurado, acertada, en todo momento.

H. G.

responda a cada sociedad en la puntuación por equipos. Por ello el Jurado, con muy buen acuerdo, a nuestro entender, clasificó a los 24 llegados en el mismo tiempo, a excepción de los tres primeros, con arreglo al número de su dorsal o haber predisposición ni favoritismo por determinado club. Y así queda establecida la siguiente clasificación oficial:

1. Enrique Pescador, del C. C. Castellar, en dos horas, 39 minutos, 30 segundos.

2. Antonio Lloréns. 3. Vicente Carot, A. D. Pedal. 4. José Tronchoni, idem.

5. Eduardo Clérigos, Velo Club. 6. Baltasar Gil, id. 7. Enrique Yuste, id.

8. Juan Gimeno, id. 9. Juan Morán, C. C. Bellreguartense.

10. Ramón Gregori, id. 11. Manuel Llopis, id. 12. Vicente Barat.

13. Juan Morán, M. C. C. Bellreguartense. 14. José Zaragoza, A. D. Pedal.

15. Julio Escordia. 16. Ricardo Vilar. 17. Vicente Bau, C. C. Castellar.

18. Gregorio Alacreu, id. 19. Vicente Sebastián, id. 20. Federico Mañiques, C. C. Bellreguartense.

21. Aurelio Tamarit, Velo Club. 22. José Sancho, S. C. Patraix. 23. Manuel Bueso.

24. Francisco Ibáñez, C. C. Bellreguartense.

Este último corredor llegó en primer lugar a la meta, pero se le penaliza con el último lugar del grupo clasificado en cabeza por los motivos antes apuntados.

Seguidamente entraron: 25. Angel Roselló, Velo Club. 26. Ramón Blay, id.

27. Manuel Tortosa. 28. Salvador Sanfeliu, C. C. Castellar.

29. Salvador Ferrer, id. 30. Plácido Malnero, Velo Club. 31. José Benito.

32. Enrique Berenguer, Velo Club. 33. Jorge Navarro, id.

34. Mariano García.

Todos ellos con premio, clasificándose después hasta 51 corredores.

TREBLA

España Faura-Alcalá de Chivert-Faura.

El entusiasmo es indescriptible pues aparte de las inscripciones de los «ases» madrileños, Telmo Montero y López, ha recibido las de los campeonismos Vicente Cebrián Ferre, Mariano Cañardo y las de Luciano y Ricardo Montero.

También se han recibido las de los grandes corredores Julio Borrás y Claudio Senén.

Por nuestra capital figuran como inscritos Escuret, Soleret, Dasi, Martínez y Cascorro.

El precintaje de las máquinas tendrá lugar esta tarde en el local del club organizador, donde se entregarán a los participantes de la prueba los dorsales con el número por orden de inscripción.

VELODROMO VALLEJO

Mañana se celebrará en este campo la final del Gran Premio España, para el cual existe una gran expectación, empezando ésta a las 4'30 en punto de la tarde.

Visto el resultado de las semifinales, hay que hacer resaltar el siguiente dato: El corredor Julián Español, que no es campeón de esta especialidad, ha conseguido la mejor clasificación frente al campeón de España Cebrián Ferre, y en vista de ello es de presumir que en la final de mañana haya entre ambos corredores catalanes una gran batalla por conseguir el primer puesto y además de éste, entre los dos restantes clasificados, Puchades y Lloréns, también se espera una gran lucha debido a la rivalidad existente entre ambos, pues se emplearán a fondo por conseguir la mejor clasificación.

Mañana, de once a una de la tarde, se podrán adquirir las entradas y localidades para tan gran carrera, y de esta hora en adelante en las taquillas del campo.

Fuibol

EN BURJASOT

Para hoy y mañana se anuncian dos interesantes partidos de fútbol en el campo del club titular. Esta tarde contendrán el Club Deportivo Athlético de los poblados marítimos y un once mixto del Burjasot y mañana domingo los primeros teams del Gimnástico y Burjasot.

CAMPO DE ALGIROS

Homaje al atleta Manuel Lora

Con motivo del brillantísimo «aid» Paris-Valencia, llevado a cabo por el famoso atleta valenciano Manuel Lora, y con el solo objeto de rendirle homenaje sus compañeros de taller de esta entidad ferroviaria (Central de Aragón), han concertado un emocionante encuentro entre el equipo titular de esta compañía con un buen equipo del Levante F. C.

El C. D. Central Aragón presentará su primer equipo con las nuevas adquisiciones hechas para actuar en el próximo campeonato.

El partido se celebrará mañana domingo, a las cinco de la tarde. Dado el fin de la celebración de este partido, esperamos que el campo de Algirós se vea concurridísimo.

El partido de ayer tarde entre el Norte y el Central Aragón tuvo

TEATRO SERRANO

EMPRESA MODERNA Gran función para hoy sábado, a las 10'30 de la noche, DEBUT del tenor VICENTE MARTI LA TEMPESTAD Colosal reparto: Filomena Suriñach, Consuelo Taberner, Luisa Díaz, Ernesto Rubio, Vicente Martí, Emilio Marco y Eliseo Penadés Butaca, DOS pesetas. General, 0'75 Mañana domingo, tarde y noche, grandes funciones.

momentos brillantes a cargo del equipo del Central, que venció por cinco goals a uno.

El público aplaudió a los dos onces, singularmente al vencedor.

Alelismo

La exhibición de mañana en el Grao de Gandía

Mañana, a las nueve de la mañana, deberán estar todos los atletas del Huracán en el local social (Libertad, 151), para salir con el autobús, que estará a su disposición para el Grao de Gandía.

Los atletas no deberán preocuparse absolutamente de nada referente a los gastos de desplazamiento y comida.

Las pruebas que deberán celebrarse serán las siguientes: 100 metros, 100 metros infantiles, lanzamiento del disco, 400 metros, salto de altura, 100 metros marcha olímpica, 200 metros, 800 metros infantiles, triple salto, relevos 4 por 200.

Natación

Un gran desafío para el domingo Regata de patines

Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en la playa de Levante una regata-desafío de patines, entre tres dueños de barraquetas y tres aficionados al patín, siendo el recorrido desde la playa-lago derecho de Las Arenas—hasta la Escalera Real y regreso, o sea una distancia aproximada de 14 kilómetros.

Se formarán dos equipos, distinguiéndose por el color del gorro: blanco, formado por los tres aficionados, Emilio Braulio, José Balaguer y Emilio Roggen—tres primeros clasificados en las regatas de patines del año pasado—, y negro, por los dueños de las barraquetas José Aznar, José Gregorio y Salvador Monfort.

Se anunciará la salida por medio de una carcasa, así como la llegada al control en la Escalera Real y la meta, del primer clasificado.

La clasificación será por tiempos y el recorrido, que durará sobre hora y media, podrá ser visto casi en su totalidad desde arriba de la Escollera, Norte y Dique, y a la llegada desde la playa.

Hay gran interés por presenciar este desafío, pues dada su dureza, la calidad de los contendientes y la verdadera competencia existente, sin duda resultará reñidísimo y de gran espectáculo.

Juego de pelota

TRINQUETE DE PELAYO

Ayer se jugó en este trinquete el siguiente partido: Faixero, Roldanet y Mora I (rojos), contra

Chelaet, Sueca y Micalet (azules). Aunque en el cartel no figuraban los llamados «ases», el trinquete se vió concurridísimo, y esto es una demostración clara y diáfana de la mucha afición que existe en Valencia y su región.

El partido resultó muy bonito y competido, llegando a interesar por la codicia y acierto con que se emplearon todos los pelotaris para conseguir complacer a la afición. Vencieron los azules y los rojos se quedaron en 50 tantos.

Por los vencedores, Sueca, el gran Sueca, que estuvo hecho un consumado catedrático en técnica, colocación y acierto. ¡Bravo por el abuelo!

Por los vencidos, Faixero que estuvo jugando toda la tarde hecho un maestro, y si su labor no se vió coronada por el éxito, fué debido a la gran desgraciada labor de Roldanet que, pese a su buena voluntad, demostró en muchas jugadas que desconoce por completo el trinquete.

¡Por qué no se entrena este buen por las mañanas, ya que tiene condiciones para poderse colocar? Pruébelo el amigo y verá qué bien le va, porque para jugar anunciado está muy verde. El público salió ensalzando a Sueca y Faixero.

MARCHAOR

Teatro de Verano

Compañía de zarzuela del primer actor VICENTE MAURI Hoy sábado

El sainete en dos actos, de gran éxito

La mejor del puerto Los Guapos

DURACION RAPIDA Vendre, Sáb, Piel, Matin Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplica dos con gran práctica. 808 94

Curación en pocos días de Purgaciones antiguas o recientes. 100 Gota militar

Dirigirse Consultorio Clínico TELEFONO 11.595

Calle de SAN VICENTE, número principal (Escuadra de la Iglesia) 164 De diez a una y de cinco a nueve, cinco pesetas. Económicas, dos pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera para que puedan entrar en sus casas.

ESPECTACULOS

OLYMPIA Hoy sábado

Un programa completamente cómico, a base de los tres artistas BUSTER KEATON, STAND LAUREL y OLIVER HARDY Ordea del programa:

Una comedia: EL COMPARSA

La película que ha batido el record de los éxitos de Buster Keaton, con Dorothy Sebastián

Vida nocturna

La segunda película totalmente hablada en español, por la inimitable pareja Stand Laurel y Oliver Hardy

INDIANAPOLIS

William Haines, Anita Page, Ernest Torrence y Karl Dane

ORQUIDEAS SALVAJES

Greta Garbo, Lewis Stone y Nils Astor

Hollywood Revue

Por todas las estrellas y artistas de Metro Goldwyn Mayer

Trinquete Pelayo

Hoy, a las cuatro tarde, se jugará dos interesantes partidos de pelota entre los famosos jugadores Robell y Ferrer, contra Polo, Ambrosio y Real, los tres de Benaguacil, azules.

Segundo partido: Pedro, Micalet y Moró, rojos, contra Pedralva, Roldán y Mora, azules.

A escalera cuerdas. 60 tantos

TEATRO RUZAFÁ

Hoy sábado Hoy, programa nuevo A las cinco tarde y 9'30 noche:

Una novia angelical Preciosa comedia

Cebo para hombres Comedia comedia, interpretada por Maria Prevost y Kenneth Thomson

LA MARCA ROJA

Interesantísimo drama, por Nena Quartero, Gaston Glass y Rose Dione

Algo se pesca Graciosa comedia en dos partes

PREFERENCIA, 0'50—GENERAL, 0'25 Lunas próximas: AMANECER. En breve: RASPUTIN

EDEN CONCERT

Barcas, 7 — Dirección LLIRI Todos los días, tarde y noche, gran programa de variedades Enorme éxito de la sublime estrella

ANITA FLORES

Grandioso suceso, lo nunca visto. Éxito rotundo de la grandiosa atracción mora

NAYAH

Seis auténticos y verdaderos artistas moros, seis

BA-TA-CLAN

Tarde a las cuatro y noche a las diez. Grandioso programa de variedades, 50 hermosas artistas, 50. Éxito inmenso de LUCENTINA, CONCHITA MARIN, NORMA DAVI, LOLITA ALCAZAR y la formidable atracción

DELVO y DELVITA Últimos días de EMILIA PRAXEDES. Todas las noches animado cabaret. El miércoles BELLA DORITA y 15 débuts más

GRAN TEATRO

CINE MUDO Local ventilado y perfumado

Hoy sábado A las 4'45 tarde y 9'30 noche: La gran producción U. F. A.

La princesa de la Czarda Liane Haid y Oscar Marion

Marinero a la fuerza Asunto cómico

ENCICLOPEDIA PATHE Estreno del natural

Estreno del asunto americano

Mi pueblo natal Gladis Brockbell y Gaston Glas

60 céntimos preferencia, 60

LIRICO

Hoy sábado Extraordinario programa

De 5'45 tarde a diez noche: BUTACA, UNA PTA.—GENERAL, 0'40

El pirata fantasma Comedia muda en dos partes

LA CABAÑA

Película sonora en dos partes

NOTICARIO FOX MOVIE TONE 'Gran éxito!

EL RESCATE

Versión sonora de Artistas Asociados por RONALD COLMAN y LILI DAVITA

COLISEUM

Hoy sábado Programa extraordinario

A las cinco tarde y 9'30 noche: NOTICARIO FOX

Madame Buterfly

Emocionante comedia de costumbres japonesas, por Lilly Dagover

El Capitán Látigo Extraordinaria producción Fox, por el simpático artista Victor Melaglen

Una comedia en dos partes Lunas: Luis Alonso y Mary Astor, en la maravillosa película

Rosa de California

Gran Semana Valenciana del ciclo y el motor

En la carrera de neófitos Trofeo Hermanos Tapó, triunfa nuevamente Enrique Pescador por descalificación del primer llegado, al frente de 23 principantes. Por dificultades de clasificación no se concede el Trofeo. Un gran éxito de la A. D. Pedal

Bien puede ufanarse la A. D. Pedal, entidad nacida al calor de varios entusiastas del ciclismo, que con su esfuerzo personal la impulsan a seguir por el camino recto del deporte en el más amplio sentido de la palabra, por su triunfo merecido.

Ayer por la mañana este club estampó sobre los caminos de Picasent y Turis su más glorioso timbre de gloria en el histórico ciclista de nuestra región.

Sesenta y dos corredores acudieron a su llamada, todos ellos seleccionados por los clubs que aspiraban a la obtención del hermoso trofeo «Hermanos Tapó», que se concedía a la sociedad que en menos tiempo clasificase cinco corredores. Y todos ellos también llegaron triunfantes a la meta, a excepción de unos cuantos que cometieron la torpeza de desviarse por un atajo y dar luego sensación ante el público que esperaba el arribo de los routiers, de que eran ellos los que iban en cabeza. Nuestra censura más acre para estos «rateros» del ciclismo, y nuestro más sincero elogio para cuantos terminaron la dura prueba.

De todos modos satisfecha puede estar la A. D. Pedal por el éxito, tanto deportivo como de inscripción, en su primera carrera seria y de categoría que lleva a

cabo. A sus incansables propagadores, hermanos Tapó, Navarro, Miller, Redondo, Delás y hermanos Tortosa y otros cuyos nombres sentimos no recordar, debe el éxito obtenido en dicha prueba. Y a todos ellos rendimos nuestro parabién más entusiasta.

Dió principio la carrera partiendo los corredores controlados hasta Albal, a las siete de la mañana. Ya en dicho punto, y previa revisión de los participantes, se les dió la partida oficial, a las ocho en punto.

La primera desgracia que ocurre le sucede al popular «Catalina», quien a la salida de Alcácer rompe la horquilla de la máquina, y se proporciona el gran batacazo. Es retirado de la carrera, con ligeras contusiones, y monta en una camioneta de las que siguen el recorrido de la prueba.

Por Picasent pasan los neófitos en un grupo, comenzando desde aquí su desagregación. La cuesta de «Llissensio» es coronada en primer lugar por Enrique Pescador.

Con él llegan Carot y Delás. Se cruza Venta-Cabrera, Monserrat y Montroy (primer control), llegando a este pueblo los hermanos Bau, de Bellreguart, los primeros, y tras éstos un grupo de 30 corredores. Por Turis, en que hay once

lugar Antonio Lloréns, seguido de nueve compañeros, a quienes se une Tronchoni. Estos once ciclistas continúan solos por Godella y cruce de Chiva (segundo control), con ligeros despegues de Villar, y los hermanos Bau; pero tras la cuesta que sigue a dicha población se les unen los de Castellar, y algunos de la A. D. Pedal, llegando a integrar el pelotón de cabeza unos 25 ciclistas.

Cerca ya de Quart, por la izquierda de los routiers, pasa una camioneta, y el valiente corredor de Bellreguart, Francisco Ibáñez, inconsciente de su proceder, se cobia tras el vehículo, y así, favorecido por éste, se distancia del pelotón más de trescientos metros; acción que será sancionada luego con la oportuna penalización, no tanta como debiera ser, debido a la impericia e ignorancia de tan novel corredor.

Y luego de entrar él en la meta, con igual distancia que la ya apuntada, llegan Pescador, Lloréns y Carot pocos centímetros de un grupo de 22 corredores, lo que imposibilita por completo la clasificación, ya que todos ellos se lanzan en tromba sobre la meta, dispersándose por sus alrededores, dando lugar a que no pueda formarse la justa y debida clasificación que dé como resultado el sitio que co-

Incendio

Gijón.—Debido a las filtraciones de gasolina en una tubería del depósito del muelle se produjo un incendio.

Las llamas se propagaron a un vapor allí atracado que se incendió totalmente.

A bordo del buque habian el patrón y un hijo.

Este se arrojó al agua con tan mala fortuna que se fracturó las dos piernas.

El incendio se sofocó después de grandes trabajos.

Muerto en accidente automovilista

Orense.—La camioneta conducida por su propietario José Méndez Rodríguez, y en la que viajaba Serafin Olleros, hizo un rápido viraje cuando marchaba por la carretera de Villacastán a Vigo, saliendo despedido con gran violencia el Serafin.

El vehículo pasó sobre el cuerpo del desgraciado, que quedó muerto en el acto.

El sexo débil

Vigo.—En la parroquia de Salcedo riñeron Manuela Juncal Carbados, de 21 años, y una convencina, resultando la primera con varios tajos de consideración en la cabeza y en la cara, producidos por su rival con una navaja.

Fallecimiento de un diplomático

Sigüenza.—Ha fallecido en esta localidad el ministro residente don Angel María Loygorri, que prestó grandes servicios en la carrera diplomática.

Su muerte ha producido general sentimiento.

Riña entre reclusos

Granada.—En la prisión provincial el recluso José Lameiro golpeó al también recluso Ramón Entrena, produciéndole varias heridas.

Acudieron los guardianes, y varios reclusos hicieron causa común con José.

Los empleados consiguieron restablecer el orden sin recurrir al auxilio de la guardia exterior.

Ramón fué asistido en la enfermería de la prisión.

El director tomó inmediatamente todas las medidas de seguridad.

Una imprudencia fatal

Coruña.—Un individuo pretendió colocar en la plataforma de un tranvía una puerta con que iba cargado.

El tranviario le hizo ver la imposibilidad de su propósito, pero el sujeto consiguió meter media puerta en el convoy.

La otra mitad, que quedó fuera, tropezó con un poste, dando tal golpe a la viajera Valentina Suárez que le produjo la muerte en el acto.

La escuadrilla de destructores

Santander.—Fondeó la escuadrilla de destructores que tomará parte en las maniobras.

Las presenciara el ministro de Marina y don Alfonso con su familia.

El ministro de Marina

Bilbao.—Llegó en automóvil el ministro de Marina con su ayudante.

La baja de la peseta

San Sebastián.—Han comenzado a sentirse los efectos de la depreciación de la peseta.

Ella ha repercutido en la circulación de autos de nacionalidad española que ha decrecido en Julio último en dos mil.

En cambio aumenta el número de los vehículos extranjeros, que concurren a Irún, provistos de bolsas y capazos para la adquisición de mercancías, aprovechándose de la baja de la peseta.

Accidentes automovilistas

Burgos.—En Sala de los Infantes perdió la dirección un auto de viajeros, resultando algunos de ellos con lesiones graves.

Entre los heridos figura el médico don Francisco Izquierdo, quien a pesar de sus lesiones procedió a la primera cura de las víctimas.

Santander.—En la carretera de Corrales de Huelva a Puente Viego, volcó el auto que guiaba Bonifacio Viedma y en el que viajaban sus hermana y cuñado.

Bonifacio murió antes de ingresar en la clínica de urgencia de Gijón.

Combinación de gobernadores

Santander.—Esta tarde ha firmado don Alfonso la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo la dimisión a los gobernadores de Alicante, Cáceres, Guadalajara y Huelva.

Nombrando gobernador de Alicante a don Enrique López Frías.

De Cáceres a don Tomás Sandaño.

De Gerona a don Pascual Arias.

De Guadalajara a don Ramiro Goy Crespo.

De Huelva a don Eduardo Serrano Navarro.

De Burgos a don Ramón Cortinas.

De Segovia a don Manuel Salvadores.

De Tarragona a don Juan José Alonso.

El Faro de Colón

Oviedo.—Mañana marcharán a Nueva York los arquitectos señores Baquero y Moya, autores del proyecto de Faro de Colón, erigido en España, para tomar parte en el concurso definitivo que se celebrará en Norteamérica.

Cataluña

Los peluqueros

Los patronos peluqueros de los barrios extremos han concedido a su dependencia, de acuerdo con lo solicitado por la misma, que no trabajen los domingos por la mañana.

Se arroja por la ventanilla

Los agentes de policía que prestan servicio de trenes han comunicado que en el trayecto de las estaciones de Calafell a Cubellas un pasajero se arrojó por la ventanilla, pereciendo a consecuencia de la caída.

El pasajero no ha sido identificado.

Trenes con retraso

Hoy han llegado con retraso todos los trenes de la línea de Port Bou, a consecuencia de un descarrilamiento ocurrido cerca de dicha estación.

En dicho accidente ferroviario no han tenido que lamentarse desgracias personales.

Extranjero

El vuelo del avión «Record Of Saint Louis»

Saint Louis.—El avión «Record Of Saint Louis», que tripulan los aviadores Jackson y Forest O'Brien lleva volando en el momento de telegrafiar 802 horas o sean 45 más de las que voló el «City of Chicago» en su reciente record.

El avión sigue todavía volando en buenas condiciones.

Datos sobre el comercio exterior en los Estados Unidos

Washington.—El departamento de Comercio, facilitando datos sobre el comercio exterior de los Estados Unidos, señala que durante el pasado mes de Julio se registró el record más bajo conocido en los últimos cinco años.

Durante el mes de Julio pasó el total de exportación al alcanzado a 2.345 millones 320 mil dólares, siendo el total de importación en el mismo periodo de 1.954 millones 878 mil dólares.

Según el informe de referencia la disminución del comercio exterior en los Estados Unidos obedece a la depresión comercial que se nota en todo el mundo y quizá haya alguna relación, además, con la reducción de empréstitos exteriores, colocados en estos últimos tiempos en el mercado del dinero de la Unión.

Predice el informe del departamento de Comercio un próximo aumento en la exportación y también posiblemente la adquisición en los mercados norteamericanos de mayor número de bonos.

Incidente sobre un combate Sharkey-Campolo

Nueva York.—El match anunciado por la empresa del Madison Square Garden entre Sharkey y Campolo para el 15 de Septiembre en el Yankee Stadium ha dado lugar a una reclamación del empresario Mallos que dice haber concertado un acuerdo para que Sharkey boxeara contra el gigante Carnera en la misma fecha en Chicago.

Ahora se espera que Mallos arreglará un match entre Stribling y Carnera para fecha próxima.

Oficinas para atender a los desocupados

Nueva York.—En esta ciudad se han abierto unas oficinas para los desocupados.

Hasta ahora han comparecido unos 10.000, predominando los metalúrgicos y parecidos gremios industriales, todos los cuales pasan por las oficinas a registrar su nombre.

El vuelo del dirigible «R. 100»

Londres.—Dicen en el ministerio del Aire que según las últimas noticias recibidas, se espera la llegada del dirigible británico «R-100» alrededor de las tres de la madrugada del sábado (hora Greenwich).

Gobierno que dimite

Port Aubrive (Haiti).—Ha presentado la dimisión el Gobierno.

El motivo ha sido la imposibilidad de llegar a un acuerdo sobre la insistencia del ministerio de Estado de los Estados Unidos para que Haití reconociera al señor Karl Clowis como sucesor del señor George Freeman en el puesto de director general de Agricultura.

Con este motivo se recuerda que este cargo ha dado ocasión en el pasado a muchas controversias.

Unas de las principales causas de los sangrientos disturbios del pasado Diciembre fué la dimisión del presidente Brown y la controversia habida sobre la capacidad del señor Freeman para desempeñar el cargo de director general de Agricultura.

Se proclama la ley marcial

Simla.—El virrey de la India esta noche proclamó la ley marcial en el distrito de Peshawar.

Acuerdo de las compañías salitreras

Santiago de Chile.—Las compañías salitreras que integran el cartel del nitrato de Chile, han nombrado una comisión de la que forman parte don Francisco Jessery, don Jorge Fidar, don Joaquín Irastizábal y don José Rios, para estudiar la constitución legal de una compañía con el carácter de anónima.

Lo que dice «Crítica»

Buenos Aires.—El periódico «Crítica» dice que cuatro pequeños cañoneros argentinos han recibido orden de encender sus fuegos y estar preparados para salir de Porta Nueva con rumbo desconocido.

Añade dicho periódico que quizá reciba su tripulación orden de intervenir en la provincia de Entreterros.

Se pierde la esperanza de salvar a unos mineros sepultados

Vancouver.—Son muy pocas las esperanzas que se tienen de salvar la vida a los 46 mineros sepultados en una mina de Blakebourn, donde ayer hubo una explosión de grisú.

Ayer se suspendieron los trabajos de salvamento por la gran cantidad de gases que impedían todo trabajo.

La impresión general es de que los desgraciados obreros serán hallados muertos.

Sobre el incidente de la provincia de Entreríos

Buenos Aires.—El periódico gubernamental «La Epoca», comentando el estado de cosas de la provincia de Entreríos, dice que la situación es «equivalente al estado de guerra».

En el Senado provincial los irigoyenistas que constituyen una mayoría predominante, han dejado de asistir a las sesiones y la minoría ha reclamado las vacantes de las actas de aquéllos.

Llegada de la artista María Conesa

Méjico.—La conocida y popular actriz María Conesa, ha regresado a Méjico después de pasar un largo destierro en los Estados Unidos.

Fué recibida con verdadero entusiasmo por más de cuatro mil admiradores.

Un obispo que lograba buenas ganancias burlando la ley seca de una manera muy original

Nueva York.—El obispo Charles Murcena, de la iglesia católica ortodoxa checoslovaca, se ha reconocido culpable de haber venido burlando la ley seca.

Durante varios años ha venido recibiendo partidas de vino que declaraba estaban destinadas a los ritos de la misa, las que luego entregaba a los contrabandistas de bebidas espirituosas, recibiendo un dólar por jalon de vino generoso.

Eran tan intensas las necesidades rituales del señor Murcena, que llamó la atención de las autoridades encargadas de velar por el cumplimiento de la ley seca.

Se calcula que los beneficios que obtenía el señor Murcena por este procedimiento, eran de cuarenta mil dólares anuales.

Sentencia revocada que origina comentarios

Roma.—Se comenta mucho el revocamiento de la sentencia dictada por el juez de Florencia, señor Hirmini, por haber sorprendido a una pareja de novios que se estaban besando en un parque público de la ciudad.

Se condenó al novio a tres meses y un día de cárcel y a la novia a tres meses.

Una carta pastoral

Budapest.—El cardenal Seradi ha publicado una carta pastoral en la que indica la necesidad de respetar la antigua costumbre que prohibía que los hombres y las mujeres estén juntos en el sacrificio de la misa.

UNITED PRESS.

La Inglesa

Para comprar los mejores PRESERVATIVOS de goma, dirigirse siempre, San Vicente, 164, LA INGLESA. Hay entrada por la escalonilla.

Sucursal en Madrid: LA IDEAL, Jurdines, 38.

La Colonia Escolar de Chelva

Tres colonias escolares ha organizado el presente año la Junta Valenciana, instalándolas en los pueblos de Macastre, Buñol y Chelva, respectivamente. Conocida es la obra de esta bienhechora institución, que además del beneficio que ha proporcionado a millares de niños en los diecinueve años que está constituida, cabele el honor de haber despertado el interés general por tan noble empresa y estimulado la acción de autoridades y otros organismos que hoy compiten en tan humanitaria y social labor.

Alma de la colonia escolar de Chelva es nuestra compañera, la cultísima directora del Grupo Cervantes: así lo hemos podido comprobar durante la estancia en dicha localidad, observando las atenciones y cuidados que prodiga, su constante interés para que nada falte y todo esté debidamente atendido, y su cariño por los niños y niñas de la colonia, para todos los cuales tiene una caricia o una palabra de afecto que tanto halaga y satisface a la infancia.

A doscientos metros del pueblo, en la Avenida de Alfonso XIII, un nuevo y hermoso edificio cedido por la junta de la Fundación Clavel, llena cumplidamente los fines de servir de alojamiento a la colonia. Vemos primeramente un amplio vestíbulo y a derecha e izquierda espaciosas salas donde se guardan ropas y enseres de los colonos, a ambos lados capaces y ventilados dormitorios, utilizando las niñas el de la derecha y los niños el de la izquierda; hay también una buena cocina, hermoso y fresco comedor y un lavadero con agua corriente, donde pueden tomar el baño seis u ocho niños a la vez. Una sala de grandes dimensiones puede permitir a los niños dedicarse a sus juegos sin salir de casa; en la parte posterior del edificio hay extenso campo y al lado del edificio una explanada rodeada de bancos y una fuente de la que mana continuamente agua en abundancia. Queda sin utilizar, por no ser necesario, un segundo piso, por lo que puede decirse que aquí podría alojarse una colonia de doscientos niños con toda suerte de comodidades.

Actualmente hay cincuenta y dos colonos, distribuidos en dos grupos: en el de niñas figuran veintiocho, siendo la directora doña Angeles Luna Catalá y auxiliar doña Amparo Guillén Pérez; en el de niños hay veinticuatro, actuando de director don José Antón Cervera y de auxiliar don Salvador Roger Roger. A los colonos se les da desayuno, comida, merienda y cena. En prueba de la sinceridad e imparcialidad que nos guía, hemos de decir que no estimamos conveniente la supresión del almuerzo, pues si bien éste, puede restar apetito para la comida, acorta la demasiada distancia a ella y hay que tener en cuenta que por la mañana suele estar muy despierto el apetito de los niños.

El día de nuestra visita tenían para comer suculenta paella con pollo y conejo, huevos revueltos con tomate para segundo plato y fruta buena y sana para postre. Se obsequia a la colonia muy a menudo con magnífica fruta del tiempo, cuando no se envían cuarenta o cincuenta botes de ésta en dulce mermelada. Los niños ofrecen aspecto sano y fuerte y la higiene y limpieza son extremadas.

Una de las cosas que nos llamó la atención fué el comedor: en lugar de las mesas largas que ocasionan fastidioso servicio, vimos mesas que podemos llamar familiares; en cada una de ellas comen ocho niños o niñas y el servicio de mesa nada tiene que envidiar al de un hotel; mantelería de camión a cuadros azules, vajilla de loza blanca, jarro de agua y vasos de cristal, salero, canastilla con pan y cada comensal su servilleta y cubierto. El niño mayor en cada mesa es el encargado de servir el agua y distribuir el pan. A propósito de la vajilla de mesa, hemos de rogar a nuestro Ayuntamiento que, para el próximo año, los platos y vasos de aluminio, adquiridos por anteriores situaciones, los sustituya por platos de loza y vasos de cristal; el orden que reina y el cuidado que tienen los niños evita se rompan; pero, además, la rotura de alguna docena de vasos y platos, al fin de la jornada, poco significa ante la notable diferencia que para la limpieza y la vista ofrece una clase de vajilla u otra.

Según tuvimos ocasión de ver, tiene Chelva alrededores de soberbia belleza; por doquiera que se vaya, el suave murmullo del agua llega al oído, multitud de fuentes ofrecen la línea cristalina del preciado líquido, infinitos panoramas seducen la vista y en todos ellos, lo mismo en las alturas bravías y dominadoras, que en los recónditos parajes llenos de encanto, la naturaleza se muestra ibérrima y fecunda. La colonia realiza diariamente excursiones visitando las innumerables fuentes: Gitana, Pellería, Muerte, etc. Recordamos que un compañero nuestro, ya fallecido, don Andrés Zamora, con el grajeo que le era peculiar, un verano que pasó en Chelva, dedicó cien pareados a otras tantas fuentes visitadas por él.

El pueblo de Chelva que, desde hace seis años, recibe con verdadero cariño y entusiasmo a las colonias escolares, no pierde ocasión de demostrarlo y en la actualidad se está organizando una función y otros actos a beneficio y en honor a ellas, y bien pudieran tomar parte activa los niños, que tienen un buen repertorio de himnos y canciones populares, algunos de los cuales escuchamos al regreso de una excursión.

Un brillante acto nos depuró la noche que pasamos en Chelva. En la plaza dió un bello concierto la banda Lira Unión Musical, que bajo la experta batuta de su director don José María Barrachina, ejecutó el siguiente programa: «Alicazarr nuevo», intermedio de la Ópera «Goyescas», «Invitación al vals», «Silvana», «La Torre del Oro», «Las Hilanderas», «El Ruiseñor de la Huerta» y «L'entrá de la murt». La hermosa plaza, animada con la presencia de numerosos oyentes, que aplaudieron las obras interpretadas, ofrecía un buen golpe de vista, pasando todos agradabilísima velada.

Reconoció a las inmerecidas atenciones recibidas y satisfecho de la visita a la colonia escolar de Chelva, regresábamos a Valencia, lamentando no poder entablar permuta con algún colono.

LUIS SERRA MARIN.

Presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia

DEL MOMENTO

El problema de la enseñanza

Se ha abusado tanto de la palabra enseñanza, se ha hablado tanto de ella que llega un momento en que esa palabra pierde su valor real; pierda su verdadero significado.

En programas de gobierno, en discursos cercanos a días de elecciones, en conferencias cuya sola finalidad ha sido de un lucimiento personal, se ha intercalado la palabra enseñanza; y en verdad que pronunciar «enseñanza» da un matiz de erudición que la mayoría de las veces ni se posee tal erudición ni se sienta tal como se debe sentir «eso» de la enseñanza.

¿Qué más da! Lo importante en estos casos es hacer creer—la eterna farsa, la eterna falsificación de presentar lo malo como lo bueno—que el problema de la enseñanza necesita de una pronta solución y de que esa solución está en poder de quien habla.

¿Problema de la enseñanza! Se habla, se combinan frases más o menos bellas, se alza un poco la voz, después en el transcurso de la peroración cuando lo cree conveniente el orador, vuelve a alzar la voz; termina, aplausos. Y el problema de la enseñanza sigue sin resolverse. Todo quedó como antes; todo quedó en el mismo cauce.

Y es que el problema de la enseñanza es otro muy distinto al que se nos quiere presentar. Es un problema al que, junto al primordial, la enseñanza, va el espiritual, va el que mira no ya a las formas y maneras de enseñar, no; va más lejos, va a aquellos que quedarán en la calle, va a aquellos que por falta de elementos cruzan frente a un instituto, frente a una Universidad, camino del trabajo; del trabajo anónimo, agotador, que les destruye, que le absorbe la riqueza, que en el corazón y en el cerebro se cobija en grandes cantidades. Es como si dijéramos un arca repleta de oro que al no poder abrirla para apoderarnos de él, la agarramos frenéticos de desesperación y la echamos al suelo para que se rompa, para que por lo menos se forme una grieta y por ella salga el oro que nosotros no podemos, aun deseándolo, poseer. Y es estéril esta labor; el talento es natural... ¡Ah!, si se pudiese coger... a lo único que se llega—gesto nefasto, gesto suicida porque representa en todos—es a que esos talentos queden en embrión, no puedan desarrollarse, mueran por inanición.

Aquí el problema. ¿Por qué preocuparnos de lo material, de lo que al fin y a la postre es sólo un motivo, un escollo, para luego seguir en idéntica situación? ¿Por qué no llegar a más? ¿Por qué en vez de ahogar latidos nobles de corazones que marchan al unísono con el cerebro, no levantamos del todo el portier para que entre a raudales la luz?

LOS FERROCARRILES

Horario de trenes en la estación del Norte

Table with columns: SALIDAS DE VALENCIA, LLEGADAS A VALENCIA, listing train routes and times.

¿Verdad que es este el problema? Lo que se debate estos días quedará zanjado. De una u otra manera el rico estudiará y tardará X años en terminar la carrera; no tiene prisa. Los otros, los que no pueden, los que nacieron y viven en miserias viviendas, mal podrán ir a una escuela a enseñarse las cuatro reglas, y antes de hora, por que la necesidad obliga, saldrán e irán a un andamio, a una fundición, a un taller, y cara al sol que agota o junto al fuego que aniquila, las ilusiones de llegar a más desaparecerán lentamente, como lentamente, porque no hay estímulo, arriñorarán o venderán los libros que pudiesen tener... y se convertirán en hombres que en plena juventud no sentirán deseos de elevarse; no desearán nada, no querrán nada... En el arca se formó una grieta por donde sale el oro...

Los que en lo alto se encuentran debieran inclinarse un poco para mirar a la calle, para mirar, sin lentes, sin cristales que aumenten o disminuyan, el pueblo.

El problema de la enseñanza, el genuino, el verdadero, el único problema estaba desde ese instante resuelto, porque verían que en el pueblo hay corazones, hay cerebros que se marchitan por falta—permitaseme—de sol y agua.

Y mientras tanto, disolúese, háblesse, escribáse. El problema de la enseñanza quedará en pie, como enorme cartón que propaga nuestros errores, que propaga nuestra indiferencia o ignorancia hacia un flión que pudiera dar días de gloria a la patria, hasta que las puertas se abran para dar paso al talento, para dar paso a esos jóvenes que valen, a esos jóvenes que llevan en sí ideas propias, ideas nuevas, y que luchan en la obscuridad, con la miseria.

MANUEL ARQUES SUCH.

Nuestras frutas en Francia

Una comunicación interesante

Unión Frutera Española en Francia, importante entidad de la República vecina, ha dirigido una carta interesante a «La Epoca», de Madrid, y al aludir al atinado comentario que el citado periódico puso a un artículo de «Le Petit Parisien», acerca de los recientes aumentos arancelarios decretados por el Gobierno español, dice:

«En ese comentario se hace observar con mucha razón, entre otras cosas, que el último aumento de los derechos de aduana sobre la patata decretado por el Gobierno francés es anterior a la subida de esas otras partidas de nuestro arancel, como lo es también el cierre de la frontera francesa a nuestros vinos y que, por lo tanto, no se puede decir que tales medidas del Gobierno de la República puedan tener ningún carácter de represalias.

En efecto; el real decreto del Gobierno español, a que se alude, ha sido promulgado el 23 de Julio, mientras que el decreto francés aumentando los derechos sobre nuestras patatas es de fecha 18.

Pero no es esto todo—y mucho estimaríamos que tuviese usted a bien hacer públicos estos datos complementarios—. Este aumento es el tercero que se hace indebidamente en el transcurso de dos años sobre este mismo artículo. En virtud del convenio comercial vigente entre Francia y España, fecha 8 de Julio de 1922, nuestras patatas no deben pagar nada, con excepción de las importadas aquí en el primero de Marzo y 31 de Mayo, que deben pagar tres francos por 100 kilos. Al firmarse el convenio adicional de 14 de Agosto de 1926, lo primero que se estipuló fué que «Francia se comprometía a no aumentar los derechos sobre las patatas (y otros productos que se enumeran en aquel documento) mientras no se pudiese en vigor en esta República un nuevo

Teatros

PLAZA DE TOROS «La Tempestad»

Fué anoche, noche memorable para los amantes del arte lírico español. Gloria Alcaraz, la maravillosa tiple que tan espléndida temporada viene realizando este verano, cantó la Angela de la primorosa obra de Chapi, de forma tan acabada y maestra que toda su actuación fué una serie continuada de ovaciones.

Lolita Vila, digno Roberto de tan gran Angela, demostró una vez más que es tiple a quien esperan grandes éxitos.

Moreno, el barítono de voz potente, pastosa y de grandes condiciones, cantó e hizo el difícil protagonista como un artista consumado.

El tenor señor Gregori defendió con gran brío su partecilla.

En general fué una interpretación tan justa que pone de relieve la bondad de la compañía que actúa en la plaza de Toros.

«Nuevo Mundo»

Publica, entre otras cosas: Huelga textil en Francia, los estrenos, la moda, excursiones por la costa brava, las audacias en aviación, todo en una incomparable colección de fotografías a todo color.

La prosa es sencillamente admirable; se aborda en ella asuntos interesantísimos que permiten al lector orientarse con fidelidad.

Un número bellísimo, en suma.

EL PUEBLO, en Játiva

En el Kiosco Setabense, de Rafael Morant, encontrarán nuestros lectores el periódico que fundó don Vicente Blasco Ibáñez y que hoy dirige su hijo don Sigfrido.



—El señor está muy delgado, ¿verdad? —Sí, y lo peor es que no sabrá nunca si lo que le duele es la espalda o el estómago.

Región valenciana

Burjasot

Corto y pego:

«Por una «precaución»

También dijo el Gobernador que, atendiendo a un suelto publicado en un colega, llamó a su despacho al alcalde de Burjasot para que explicara si era cierto lo que se dice de que lleva consigo a «un hombre de su confianza» para su defensa. El citado alcalde le ha explicado que se trata de un amigo suyo, quien ha tenido esa espontaneidad, pero que él no tiene contratado a nadie, puesto que no obra en forma que le haga temer posibles agresiones.

Todo esto es de una candidez infantil. Ni el alcalde actual de Burjasot ni ninguno que pueda ser alcalde de dicho pueblo puede temer nada de nadie.

A los alcaldes y a los concejales, más a todo hombre político que haga vida política activa se le puede combatir sin piedad, porque no hay doctrinas ni partidos que agraden a todos; pero eso no pasa de la esfera política.

Tampoco creemos que don Emilio Moreno tenga necesidad de contratar a ningún Rocamboles para que le acompañe por ningún lado, y si acaso le acompaña alguno sólo por devoción, debe reservarlo de tal servicio. Ahí precisamente está la solución del problema. Los sacamantecas de 0'95 que se «pegan» alguna vez a los que ejercen alguna autoridad más pronto la denigran que la enaltecen.

En Burjasot no debe prevalecer la amenaza sobre la razón ni se deben terminar las campañas periodísticas por temor al garrote de ningún ignorante de dudosa mentalidad.

Y decimos esto porque el caso del señor Huerta no es el primero y tal vez no será el último por las versiones que corren de boca en boca.

Hace unos meses ya nos ocurrió a nosotros algo parecido con otro organismo que también busca la inmortalidad actuando de Han de Hisslandia.

No ocurrió entonces un fuerte resaca porque se interpuso un hombre serio que afeó como se debía la destemplanza del furor y se lo llevó a empujones del lugar comprometido.

No buscamos entonces a las autoridades por creer que aquello era fruto de un momento de ofuscación que no volvería a repetirse; pero los hechos nos demuestran que no debemos, particularmente los que escribimos en los periódicos «cosas» de la vida de Burjasot, dormirnos sobre los mercedarios laureles que nos ganamos.

Hecemos presente todo esto porque las campañas en la Prensa se agudizarán en las próximas elecciones, si es que llegan a celebrarse, y es cuestión de saber de una manera categórica si vivimos en el Burjasot alegre y confiado, liberal y acogedor, donde se pueda ir seguro de día y de noche o hay que temer las emboscadas propias de una tribu africana. Ha llegado la hora de llamar las cosas por sus propios nombres.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Vall de Uxó

LAS AGUAS POTABLES.

El día primero de Septiembre se inauguró en esta ciudad el servicio de aguas potables.

Son muchas las acometidas solitarias, aparte de las que están ya ultimadas.

Según versiones, el contratista distribuirá de los beneficios quince años para después quedar en beneficio del pueblo.

GRATA VISITA.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y correligionario don Enrique García Torres, que ha visitado esta población por asuntos profesionales.

Le damos la enhorabuena por el triunfo profesional alcanzado en este juzgado. Fueron a despedirle varios amigos.

GAS ALCON.

Catarroja

DE SANIDAD.

El día 4 del pasado Julio tomó el acuerdo la Junta de Sanidad de que fuese quitado el urinario que tanto viene molestando al vecindario donde éste se encuentra enclavado. Parece ser que la Comisión Permanente así lo ha entendido también y ha tomado el acuerdo que en breve plazo desaparezca dicho artefacto y con ello saldrán ganando la higiene y la moral.

CONFERENCIA.

En la Juventud Republicana La Cultural, de esta población, dieron su anunciada conferencia la noche del pasado miércoles los jóvenes propagandistas, pertenecientes a la Juventud Republicana de Valencia, don Luis Bágüena y don Alejandro López.

Versó el señor Bágüena, entre otras cosas, sobre los latifundios y la cuestión clerical.

El señor López dijo que el problema español se ha de resolver en la calle y precisamente ese es el criterio de nuestros insignes hombres, entre ellos el de don

Alejandro Lerroux, que en su libro «Al servicio de la República» así lo ha afirmado.

Estamos por completo de acuerdo con el correligionario señor López, también en lo que respecta a tener menos conversaciones de toros, fútbol y otras cosas por el estilo y en nuestros centros mucha cultura, elevación de pensamiento y demostrar con actos que sentimos la República y que somos capaces de sacrificarnos por su implantación y luego procurar consolidarla.

F. RIBES.

Moncéfar

EL CENTRO REPUBLICANO.

Están ya muy adelantadas las obras de reconstrucción. Dentro de contados días será el Centro Republicano, inaugurado.

Tan pronto como quede terminado, se anunciará a los correligionarios del distrito para que asistan al acto de la inauguración.

Se proyecta invitar como oradores a don Fernando Gasset, a don Sigfrido Blasco, a don Enrique García Torres y otras personalidades.

Reina gran entusiasmo, engrandando cada día más el Partido.

GAS ALCON.

Mislata

Parecerá extraño, pero es una realidad aplastante lo que pasa en este pueblo de Mislata tan cerca de la capital.

Señor Gobernador, señor inspector de Sanidad o autoridad de su competencia:

Es intolerable que a un pueblo donde existen más de tres mil habitantes se le tenga aún como en tiempos de Fernando VII; porque a mi entender es este problema que planteo de suma importancia para la salud y la higiene (ya que aquella sin ésta no tiene medio de compatibilidad), y por eso pido la pronta intervención de las autoridades competentes para ver si de una vez acabamos con los abusos que sufre este pacífico vecindario.

¿Puede haber higiene sin agua, sin desagües ni alcantarillado? A mí me parece que uno, y por esto voy a citar algunos casos recientes. No se debe tolerar de ninguna forma y por ningún pretexto que se deje al pueblo sin agua, unas veces por sondeos, otras por el motor que se avería, etc., etc., porque el agua es el factor principal para la higiene según la Bacteriología. Porque si no da el rendimiento necesario el pozo que suministra el agua para todos sus abonados, y digo todos sus abonados porque aunque quieran ser otros no pueden, siendo así que cuando se hicieron las canalizaciones se dejó olvidadas a muchas calles de la población, que tienen que suministrarse el agua de los pozos no sólo para lo que afecta al aseo personal, sino hasta para lo más necesario para la vida, que es la alimentación, siendo así que muchos pozos de los aludidos se contaminan de la acequia de Fabara que pasa paralela a la calle de Felipe Beller, donde por razón natural esas aguas reciben diariamente todos los microbios de las alcantarillas o desagües desde el punto de partida, que si mal no comprendo está enclavado a orilla del río en el término municipal de Cuart de Poblet. Díganme a mí si esto es lógico, y si lo es, siga la música adelante y así se verá cómo pagando no tenemos derecho a exigir que se cumpla con el deber. ¿Por qué si no da bastante rendimiento el pozo, no se entablan las negociaciones a que hubiera lugar para ver si la Sociedad de Aguas Potables de Valencia suministra el agua para este pueblo, siendo así que las tuberías que suministran el agua a Valencia pasan tan cerca de esta población? (Que conste que no cobro a tanto la línea.) Y esto pasa porque algunos de los dirigentes de este pueblo, como tienen motor en las líneas de su propiedad y les proporcionan el agua debida para sus necesidades, no se preocupan de los demás que estén faltos de ella.

¿Y del alcantarillado y el desagüe? Pues nada; que el propietario tiene que pagar los impuestos, sin que se conviertan los acuerdos que hay tomados para ello hace ya algunos años, en una realidad. Ciudadano pacífico: cuando harás prevalecer tus derechos, siendo así que cumples con tus deberes?

Fíjense bien las autoridades de Valencia y su provincia: no hay agua. Prueba de ello que en lo que va de mes llevamos tres días sin agua.

¿Y el pavimentado? Se habrán fijado que también están atendidos con el mayor respeto, mientras han sabido los autores de tal proyecto embaucar a los vecinos.

El señor Alcalde tiene la palabra, porque no habiendo pavimentado, ni desagües, ni alcantarilla, se acumula tal cantidad de agua que no sé cómo no provoca una epidemia que no la podría salvar ni el vicario por muchas plegarias que hiciese. Insistiremos.

CORRESPONSAL.

Játiva

PRIMER DIA DE FERIA.

En los trenes de la mañana han llegado miles de forasteros. Por las carreteras que afluyen a Játiva se ven infinidad de autobuses de los pueblos comarcanos, llenos de gente bulliciosa que viene a presenciar los festejos de esta feria y

especialmente la corrida de toros.

El mercado de ganados se ha visto muy concurrido habiendo hecho muchas transacciones. La corrida también se ha visto muy animada, aunque desde luego se espera mayor animación para los festejos en que ha de actuar la banda El Empastre.

La primera verbena celebrada anoche en nuestra glorietta fué un éxito extraordinario. Parecía haberse congregado en ella todas las mujeres bonitas: tal era el número de ellas que llenaban los amplios andenes de la glorietta, que estaban artísticamente adornados.

CORRESPONSAL.

Alcoy

RUMORES.

Rumores que merecen crédito aseguran que en breve se cursará un oficio a la Alcaldía de Alcoy, pidiendo se rotulen calles de nueva construcción y en el ensanche con los nombres ilustres de don Gabriel Miró, insigne escritor, y del gran novelista, gloria de las letras españolas, don Vicente Blasco Ibañez, y del que fué defensor del obrero español el insigne don Pablo Iglesias.

La idea plausible de estos rumores debe acogerla la Alcaldía, siguiendo la norma de las grandes urbes la nación, como así lo han hecho varios pueblos de muchísima menos categoría que la bella ciudad del Serpis.

El Concejo tiene la palabra lo mismo que el pueblo de Alcoy.

LAS RIFAS DE CIEGOS.

Algunos ciegos e inválidos de la localidad hacen patente su protesta por mediación de EL PUEBLO, por la suspensión de las rifas que a beneficio de éstos se celebraba y que por una mala interpretación de Hacienda o causas de las que de momento no podemos explicar, no se les permite esta rifa.

El alcalde don Ramón Pérez Batllé asegura que está en vías de arreglo la cuestión.

Estos pobres inválidos, si así siguen las cosas se morirán de hambre, ya que el único medio de vida son estas rifas.

A la suspensión de estas rifas benéficas el señor Gobernador de la provincia debía de activar la tolerancia de ellas, ya que no son para el lucro sino para estos desgraciados solamente.

ARQUES.

Cruz Roja Española

Valencia (Puerto)

Hallándose vacante la plaza de Urología de la Policlínica del Príncipe de Asturias, se saca a concurso por los señores médicos que la soliciten.

Las conclusiones se encuentran en la secretaría de la Policlínica, Paseo de Caro, Hospital del Príncipe de Asturias.

«En el País del Aric»

Terminada la publicación de esta obra, hemos procedido a contratar la encuadernación de la misma con el señor Conca, por el precio de 1'75 pesetas. Por este precio se compromete el señor Conca a encuadernar dicha novela, con tapas de tela y timbradas en oro fino. En octava plana publicamos un vale, el cual es indispensable la presentación del mismo para tener opción a dicho precio.

Las válvulas al Bario metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

:- RADIO :-

Sucede con frecuencia que en pleno campo, donde no hay ninguna conducción ni aparato eléctrico, donde las condiciones atmosféricas son ideales, se oigan fuertes cruídos en el receptor, cuya audición queda perturbada y se devana uno los sesos para averiguar el origen de ello.

En esto pueden influir varias causas:

Primera. Las conexiones del receptor pueden estar mal hechas.

No lo dude un momento Siempre RADIOLA

GUZMAN - Pi y Margall, 35

Segundo. El hilo que liga a antena, si está unido sencillamente, forma un mal contacto y a cada soplo del viento se oye un cruído.

Tercera. Los ruidos provienen también con frecuencia de un mal contacto en la instalación eléctrica.

Hay que prevenir dos posibilidades:

Un mal contacto dentro de la casa, por ejemplo, un fusible, un interruptor, etc. Entonces los ruidos se producen cuando pasa un vehículo pesado delante de la casa y la hace vibrar.

Se producen pequeñas chispas en el sitio del contacto defectuoso y cada chispa forma una minúscula emisora de ondas amortiguadas que repercuten en el receptor.

El electricista que haga la instalación debe pensar en esto y si lo descuida suya es la culpa.

telefunken

AUTO ELECTRICIDAD

BARCELONA. Diputación, 234. MADRID. San Agustín, 3. VALENCIA. Conde Salvatierra, 39. LA CORUÑA. Teresa Herrera, 13. BILBAO. Beltrán, Casado y Compañía, Henao, 9. SEVILLA. Urbano Blanes, Trujano, 20. ALICANTE. Vaño, Sánchez y Cremades, Castaños, 12

El contacto defectuoso también puede estar en la parte exterior en la unión de la instalación con la línea general.

Como los hilos de la toma de corriente no van soldados a los aéreos, una simple ligadura de varias vueltas asegura el contacto; pero la intemperie y los cambios de temperatura los aflojan un poco, pero lo suficiente para que al soplo del viento se produzcan chispas perturbadoras.

Cuando el receptor está unido directamente con la red, esto llega a ser causa más fuerte de perturbaciones y de ello tendrá la culpa la compañía de electricidad.

Para remediarlo se deben soldar todos los empalmes, lo que nos evitará molestias en un magnífico concierto o una conferencia interesante.

ALEMANIA: Berlín, 8'30. «Agua de Colonia», cuatro actos, y bailarables. Breslau, 8'30. «Escuchadme, si queréis» y bailarables. Hamburgo, siete tardes. retransmisión de concierto de banda militar y bailarables.

telefunken

Langenberg, ocho, soiré de gala y bailarables. Leipzig, nueve, bailarables. Stuttgart, nueve, «El día de los animales» tourné musical, y bailarables. Se observará cómo priva en Alemania el culto a la danza. No estarán, pues, tan desesperados como nos los pintan.

AUSTRIA: Viena, nueve. «El torcaador», ópera bufa, dos actos. INGLATERRA: Londres, seis tarde, sonatas. LITUANIA: Kovno, 8'40, soiré de solistas.

REPUBLICA SOVIETICA: Moscú, ocho, concierto internacional.

Correspondencia: D. José F. — Capital.—Apresuramos las gestiones y esta próxima semana tendrá noticias; reiteramos saludos.

Uno que desea saber.—Capital.—Precisamente ayer recibimos las noticias que interesa, remitidas por la agencia Atlante y que dicen así:

«Los periódicos insertan interesantes detalles acerca del grandioso proyecto de los ingenieros

«Sigue en la otra plana

Estómago - Hígado - Intestinos

Consulta, de dos a cinco tarde

Visita de Medicina general a domicilio

Doctor José Arroyo

Calle Castellón, 26. Teléfono 10.576

Valencia

Destinos USADOS
de todas clases. Antigua casa
CONCHA JORGE
Guillem de Castro, 25
(Entre San Agustín y Parque de Bomberos)

Garnet de chófer
Enseñanza de chófer mecánico. Garnets de todas clases y categorías, a 25 pesetas. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Escuela técnica de mecánica «ORTIZ», única en España. Cirilo Amorós, número 70, teléfono 10.488, Valencia.

Violoncello
con funda y dos arcos, se vende baratas. Calle del Doctor Seriano, 16, bajo, de tres a seis.

Por 65 pesetas
alquilo piso primero en la calle de Colomer, número 6, primero, (junto al Mercado Central). Razon: Calle Colomer, 4, bajo, ROL.

Perros lobos
Se venden dos cachorros perros lobos de pura raza y bonitos.
Para verlos y tratarlos, en la calle Padilla, 10, 4.º, de ocho a nueve mañana y de dos a cuatro tarde.

Vendo pisos
nuevos con cuatro dormitorios, muy económicos, facilidades en el pago, trato con el dueño.
Vivóns, 23, bajo.



Damos el verdadero servicio WILLARD que alarga la vida de su batería. Gratuitamente medimos el estado de carga, añadimos agua evaporada, sujetamos terminales y tuercas y limpiamos su batería, sea de la marca que sea.

WILLARD BATTERIES
AUTO ELECTRICIDAD
BARCELONA. Diputación, 234. MADRID. San Agustín, 3. VALENCIA. Conde Salvatierra, 39. LA CORUÑA. Teresa Herrera, 13. BILBAO. Beltrán, Casado y Compañía, Henao, 9. SEVILLA. Urbano Blanes, Trujano, 20. ALICANTE. Vaño, Sánchez y Cremades, Castaños, 12

Blenorragia
Para la curación de las purgaciones y catarro crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Pícidase. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día Pícidase en farmacias.
Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 7

SE TRASPASA
Droguería y Perfumería bien surtida y buena clientela; alquiler económico, buena vivienda y buen local para almacén.
Dejar el negocio por estar enfermo.
Informes: Gran Vía Germanías, núm. 33, 4.º, horas, de una a tres. M. Torán, Valencia.

64 V. BLASCO IBÁÑEZ

como los pastores de esta grey noble y dorada, esperanza de la Francia, muchas veces el positivismo de la época se abre paso en las filas de su ejército, y no es extraño que el descendiente de un barón feudal que hacía la tertulia a la docena de reyes destronados que antes de la ley de proscripción vivían en París, arruinado por el juego, las queridas y los caballos; busque la revancha casándose con la acaudalada hija de algún antiguo fabricante de quesos o chocolates.

Pero estos incidentes, son pequeñas nubecillas que no logran empañar el esplendente sol de la aristocracia legitimista. Tan pequeñas faltas se olvidan inmediatamente y aun también otras de más bulto, pues algún privilegio han de tener los nietos de aquellos varones ilustres que en los pasados tiempos se distinguieron en Asia y en Europa por la brutalidad de sus fuerzas y lo duro de su mollera.

Hay que convenir en que estos nietos de la Edad Media, que de entonces acá han conservado la sangre privilegiada en toda su pureza y que hace un siglo todavía gozaban de inmensas preeminencias, pasan por pruebas muy rudas, apenas dan un paso fuera de la sociedad a que pertenecen.

A la escuela de Derecho, asiste un vizconde descendiente en línea recta de Juana de Arco, que por un capricho raro en familias como la suya, hace algunos años que aspira tan fatigosa como inútilmente a adquirir el diploma de abogado. La sociedad irrespetuosa y democrática del día, se muestra con él muy rigurosa, y el descendiente de la noble doncella de Orleans tiene que rebajarse a tratar con consideración a los nietos de sus antiguos vasallos, que pululan por el cuartel literario y asisten con él a las aulas, para librarse de este modo de plebeyos puñetazos.

Hace algún tiempo sus compañeros notaron que el vizconde desaparecía todas las noches apenas sonaban las siete. ¿Dónde iría? Indudablemente asistía a oscuros conciliábulos de sus iguales comprometidos tal vez en alguna tremenda conspiración legitimista.

Sus compañeros, llevados de la curiosidad, averiguaron lo que hacía a dicha hora, y supieron con sorpre-

vestido siempre de general tan correctamente como pudiera hacerlo cualquier actor de opereta, y revistaba fastuosamente aquellos ejércitos imperiales que comenzaron a cubrirse de gloria en las matanzas de un pueblo indefenso en 2 de Diciembre y alcanzaron la palma de la heroicidad en Metz y Sedán; cuando era presidente del Gobierno un duque de Moroy que sabía sacudir fuerte a la canalla democrática, y para demostrar más sus indiscutibles talentos, inventaba una moda cada semana e interrumpía las discusiones del Consejo de ministros para recibir a las modistas de sus queridas, y en el mismo papel de los «memorándums» y expedientes dibujaba los trajes que debían hacerles para la próxima «soirée». Entonces estaba la nación a una altura incommensurable; entonces era respetada por el mundo entero, y no ahora que se encuentra regida por hombres que no saben sostener en el ojo ese lente redondo que es el «desideratum» de la elegancia, y que ignoran que el «Vincitor» y el «Gladiateur» son los dos caballos que más dinero han ganado en las corridas; por políticos como Carnot, que hace simplezas tales, como ir siempre en un modesto fiacre que casi parece de alquiler, con el sombrero calado hasta las orejas y el paraguas bajo el brazo, a todas las exposiciones tanto industriales como de Bellas Artes y a todos los talleres y fábricas donde se ensaya algún adelanto de mecánica, y como Freinet que en vez de dar sarao en el ministerio de la Guerra, asiste, a pesar de sus años y sus achaques, a las manobras militares como un simple soldado, recorre las fronteras para examinar personalmente el estado de las plazas fuertes y acuartelamientos, y se llena de satisfacción porque puede aplicar las pamplinas que de joven le enseñaron en la Escuela Politécnica y las que después ha aprendido en su larga práctica de ingeniero civil, a las necesidades de defensa que siente su patria ante la Europa hostil y armada.

Esos elegantes odian un estado de cosas tan anormal y monstruoso y protestan contra él, apretando más sus filas para impedir que en ellas entre la levadura democrática e imponiéndose el sacrificio de no ser nada, en

EMPRESA DE NAVEGACION
"Ybarra y Compañía"
 Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de
 Poniente 6. - Grao. - (Contramuelle)
 Teléfonos 31.445 y 31.406

Salidas de los buques desde el puerto de
 Valencia, durante el mes de Agosto de
SERVICIOS TRASATLANTICOS

LÍNEA MEDITERRÁNEO BRASIL - PLATA
CABO PALOS, día 28, para Santos, Montevideo y
 Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera
 clase

Se admite carga con conocimiento directo para
 Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca,
 San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Ri-
 vadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz,
 Punta Arenas y Río Gallegos, con transbordo en Bue-
 nos Aires.

LÍNEA MEDITERRÁNEO NEW-YORK MEDITERRÁNEO
VESTARD, día 4, para Nueva York y Filadelfia
CABO VILLANO día 20, para Nueva York y Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para
 Boston, Méjico y Pacífico de los Estados Unidos o
 islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Domi-
 nicana y Haití) y Jamaica.

SERVICIOS DE CABOTAJE

LÍNEA RÁPIDA ANDALUCÍA NORTE

CABO RAZO, día 6; **CABO TRES FORCAS**, día 13;
CABO HUERTAS, día 20; **CABO ORTEGAL**, día 27,
 para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Co-
 ruña, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo carga
 y pasaje

Se admite carga con conocimiento directo para
 Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vega-
 do, Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en San-
 tander.

LÍNEA CORRIENTE ANDALUCÍA NORTE

CABO SAN VICENTE, día 4; **CABO SACRAFIT**, día 11;
CABO CERVERA, día 18; **CABO CARVOEIRO**, día 25,
 para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Má-
 laga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villa-
 garcía, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao, admitien-
 do carga y pasaje

Los vapores **CABO SAN VICENTE** y **CABO CER-
 VERA**, harán las escalas de Almería y Musel.
 El vapor **CABO SACRAFIT** hará las escalas de Alge-
 ciras, Aguilas, Marín, Coruña y Avilés.

El vapor **CABO CARVOEIRO** hará las escalas de
 Aguilas, Marín, Coruña y Avilés.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Adra, con transbordo en Almería.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio,
 con transbordo en Huelva.

LÍNEA RÁPIDA BARCELONA

CABO TRES FORCAS, día 4; **CABO HUERTAS**, día 11;
CABO ORTEGAL, día 18; **CABO QUINTRES**, día 25,
 para Tarragona y Barcelona

LÍNEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA

CABO CERVERA, día 3, para Barcelona, Palma, Tar-
 ragona, San Feliu, Sete y Marsella

CABO CARVOEIRO, día 10, para Barcelona, Tarrag-
 ona, Palamós, Sete y Marsella

CABO TORINANA, día 17, para Barcelona, Palma,
 Tarragona, San Feliu, Sete y Marsella

CABO PEÑAS, día 24, para Barcelona, Tarragona,
 San Feliu, Sete y Marsella

CABO LA PALTA, día 31, Barcelona, Palma, Tarrag-
 ona, San Feliu, Sete y Marsella

Se admite carga con conocimiento directo para
 Port-Saïd, Port-Sudán, Colombo, Rangún, El Cairo,
 Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tutuorim, Can-
 hout, Tellichery, Cannauro, Cochín, Madras, Pondi-
 chery, Karikal, Cuddalore, Negapatam, Cocanada,
 Chittagong, Moumein, Mandalay, Akyab, Mergui,
 Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapore, Manila,
 Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Tak-
 kubar, Tsingao, Port Okha y Marínaga, Sabang, Pa-
 dang, Batavia, Cherivon, Semarang y Soerabaya, con
 transbordo en Marsella.

Desperdicios de papel

cartón, oficina, imprenta, archivo (des-
 trucción rápida), arpillera, botellas y vi-
 drios rotos, compro a precios increíbles.
 M. Martínez, Cuarte, 167 - Teléfono 14.333

SEDERIAS DAZA
 SIEMPRE LAS PREFERIDAS POR SU CALIDAD Y SU PRECIO
 AVENIDA AMALIO GIMENO, 9
 VENTAS AL DETALL
 TELEFONO 13.548



Sus medias en los colores de moda

Si su ropa interior y medias de seda han perdido su color atractivo, use RIT para restaurarles el color primitivo, o para teñirlas en los colores de moda.

Fácilmente y en su propio hogar puede Ud. teñir todo tejido de seda, algodón, lana e hilo

Use RIT Blanco para quitar el color antiguo de cualquier tejido, y luego tñale en el color que más le agrade.

De venta en todas partes



Concedemos exclusiva de venta en algunas regiones y capitales. Necesitamos representantes y viajantes activos a comisión. Exigid «Rit» en droguerías y ultramarinos. Precio: Una pastilla, 80 céntimos. «Rit» no requiere ser hervido.

Hay 31 colores

- Amarillo Canario
- Azul Oscuro
- Rosé
- Montaza
- Rayo
- Vermis Oscuro
- Azul Claro
- Rosa Medio
- Amarillo
- Verde Esmeralda
- Escarlata
- Amarillo
- Verde Claro
- Rosa Viejo
- Azul Marino
- Taupe
- Castaño Claro
- Púrpura
- Esquí
- Castaño Oscuro
- Rosa Claro
- Grís Claro
- Salmon
- Amarillo Áureo
- Carmesí
- Charrreus
- Tañerino
- Grís Oscuro
- Albidea
- Negro

SUNBEAM CHEMICAL CO.
 Chicago, E. U. A.

Agente exclusivo en España: A. Esteve
 Lonja Seda, 9.-Valencia

Gamas-Dapás Doradas, niqueladas y de hierro. Des-
 pachos: Arzobispo Mayor, 13. Fábrica:
 Almas, 10 - Teléfono 12.143

INSTANTANEAMENTE
 Se obtiene con gasto insignificante
 la mejor agua alcalina.
LITHINÉS
 del D'GUSTIN
 DE VENTA EN TODAS PARTES

Palacio del Mueble
 Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gra-
 confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos
 Al contado y a plazos sin fiador
 Ventas a fecha fija sobre toda clase de cose-
 chas, DANDO FACILIDADES DE PAGO
 HASTA TRES AÑOS
CASA CAÑIZARES
 Correjería, 32. - Teléfono 12.235. - Valencia

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartage na, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva Ribao, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 Con salida de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA
 Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 Con salida de Valencia quince veces al mes, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 30.980 interurbano; 30.989 urbano.

Servicio rápido para Marsella

Salida, los sábados por la tarde

La nueva moto-vaue

Catalani

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 9 de Agosto para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Piume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas, dirijirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

¡Valencianos!
 Gran merendero y danzing
CANASTA
 En la fuente «Mosén Villar»
 VIVER.-Teléfono núm. 2
 A 67 kilómetros de Valencia
 Comida a la carta; especialidad en paellas; embutido y pescado fresco. Se reciben encargos.
 GRAN CONFORT: Cuarto de baño. Radio. Refrigeradores, etc., etc.
 El sitio m. a fresco y agradable de la región.
 ¡No equivocarse, todos a Casa Canasta!
 ¿Queréis estar frescos? Basta venir a Casa Canasta.
 Rabiramanth Tagore.

Mediante la presentación del presente
VALE
 en el taller de encuadernación de
ENRIQUE CONCA, Comedias, 21
 se tiene derecho a la encuadernación de la novela publicada en **EL PUEBLO**, titulada
EN EL PAIS DEL ARTE

Enfermos del ESTÓMAGO
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso
Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIK)
 Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
 Venta: Principales farmacias del mundo

SE ALQUILA
 local con vivienda, propio para garaje y taller de reparaciones, por encontrarse en carretera de mucho tránsito y surtida de gasolina a la puerta. Para informes, dirigirse a esta Administración.

Fábrica de artículos de viaje y piel, de
F. Romero Climent
 Calle Garrigues, 27 --- Teléfono 13.652 --- Valencia
Cajas para automóviles
 desde 100 pesetas en adelante

Línea regular de vapores entre España y Noruega
 DANISH PANSEKELINER

Condestinos Oslo, Bergen, Stavanger y demás Puertos de Noruega, cargara en este puerto, el buque-motor
San Miguel
 el día 19 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA
 Contramuelle, 3, Grao, Valencia.

Fábrica de artículos para viaje y de piel
Ricardo Garriga
 Guillem de Castro, 21
 Despacho: Plaza Cajeros, 6
 VALENCIA
 Automovilista

Muebles para auto, conseruidas en madera cruzada, con das mallas interiores, desde 150 pesetas en adelante.
 No comprar sin antes visitar esta casa.

Mesas y veladores superiores
 Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armónicas a boca, desde seis a 250 lámparas. Ocarinas, Conciertos Metalófonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandoleros, etc. Cuerdas Armónicas de todas clases; juguetes musicales y mecánicos, 3, Barcelona, 3

Fábrica de artículos de viaje y piel, de
F. Romero Climent
 Calle Garrigues, 27 --- Teléfono 13.652 --- Valencia

una sociedad que indudablemente se deshará al no sentir en años su trascendental presencia.
 El que más de todos ellos, para evitar los efectos de esa ley de servicio militar obligatorio, malhadada disposición de la República que condena a vestir el grosero capote lo mismo al vendedor de periódicos que al descendiente de Condé o de Rhoan, se decide a estudiar dos años en la Academia de Saint-Cyr, y entra en el arma de caballería, para la que se necesitan pocos conocimientos científicos, y es teniente de cazadores o de dragones, si bien evita en lo posible ir al regimiento, porque en el ejército se ha dejado sentir también la maldita influencia democrática, y muchas veces tiene que recibir órdenes del hijo del tendero, que por saber matemáticas, idiomas, táctica u otra zarandaja por el estilo, ha conseguido entrar en el Estado Mayor.
 Pero fuera de ese mundo vulgar y plebeyo que hoy es el dueño de la situación y al cual se ven ellos obligados a tratar, los nietos de los cruzados, esos seres que constituyen la clase privilegiada que se alberga en el «faubourg» San Germán, que lleva flores de lis en la corbata y escudos de armas en los puños, que asiste todos los años a la misa en honor de los pasados reyes, y que hace poco halagaba a Boulanger con la esperanza de pescar algo en la lucha contra la República, esos entes, sienten en ciertos momentos inmensa satisfacción y la alegría que produce la venganza, al ver que los diputados y los ministros que peroran en la Cámara o gobiernan Francia son tan ignorantes y están tan dejados de la mano de Dios, que no saben que los sombreros no se llevan ya de pronunciada copa; que sólo se debe combatir el frío con gabanes de doble esclavina; que la corbata debe ser de blastrón y no negra y de tirilla, y que en la Opera es una verdadera grosería mirar al escenario y atender al canto, pues lo más «chic» es estar vuelto de espaldas, conversar con los amigos y decir majaderías para que las señoras rían estrepitosamente ocultando la cara tras los abanicos.
 Francia está verdaderamente deshonrada dejándose gobernar por hombres que ni tan sólo llevan un simple «des» frente al apellido, ni tienen la faz pálida y

musica por el placer, y el bigotillo erizado hacia los ojos, cuando podía ser regida por el conde de Paris, el príncipe Victor y por una porción de vizcondes y duques que aún hoy, en la época de desgracia, demuestran su afecto al pueblo y el deseo que tienen de gastarse el dinero en su bienestar, pagando un magnífico hotel en la Avenida de los Campos Eliseos a cualquier Margarita o Isabela, hija auténtica de un cochero, que hace algunos años vendía «bouquets» en los «boulevards», o codeándose de continuo con «jockeys» y desbravadores.
 La razón y la justicia se imponen siempre, y nada importa que en la actualidad se cuenten en la nación francesa los legitimistas por pares y los republicanos por miles; Dios mediante, y algunos golpes de efecto como el que hace poco realizó el «chico» de Orleans, presentándose en Francia por mandato de su papá y contra lo dispuesto por una ley, triunfará la buena causa, y entonces ese mundo «chic» que hoy se alberga en el Jockey Club o en el Circulo de los Gentlemen se desbordará, extendiéndose por ministerios y demás centros oficiales para hacer la felicidad de su patria.
 Entretanto ellos trabajan contra la República por medios tan temibles como exhibirse con las más extrañas modas, que llaman la atención de todos y con las cuales preparan su popularidad. El príncipe de Gales, inflexible e indiscutible de la moda, se encuentra ahora en París, y quien sabe si en un raptó de inspiración inventará otra cosa parecida al gabancillo, corto como mi chaqueta, deforme cual obra de sastre chapucero, sin costuras en la espalda y con el clavel blanco en el ojal, emblema del legitimismo! Hay que convenir que con un golpe así, la República vendría inmediatamente al suelo.
 Yo no comprendo la tranquilidad de este Gobierno, ante lo que puedan concebir esas cabezas enemigas tan correctamente peinadas, y que muchos, llevados de una injusticia imperdonable, aseguran que sólo contienen aire o cuanto más un enorme guijarro. Gastones y Gontranes, escuálidos y entecos, que se pasean por el Bosque de Bolonia con el bastón a estilo de cirio, y que diariamente ponen en caricatura dibujantes irrespetuosos.
 Para desesperación de los viejos duques, que son

alemanes para obtener energía eléctrica de la atmósfera en territorio italiano.
 Dicen de Como que han llegado a dicha ciudad los científicos alemanes doctores Brasch y Lange, que en las estribaciones del Monte Generoso han iniciado el mon-

go—han dicho—, pero confiamos en el éxito. Si conseguimos disociar el átomo, la energía eléctrica así obtenida revolucionará el mundo como ya lo revolucionó en edades antiquísimas el descubrimiento del fuego.—Atlante»
 Esto es cuanto sabemos; es muy sencillo: compare el funcionamiento de ambos y no tendrá equivocación; no es caro, si da el rendimiento que indica; eso, créanos, son lirismos; reiteramos saludos y que disfrute de su verano.
EQUIS.

Circulo de Bellas Artes
 El próximo lunes, de tres a siete de la tarde, se verificará en este Circulo elecciones para proveer los cargos de presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario, tesorero, vicesesorero, vocales primero y segundo, por dimisión de los propietarios dichos cargos.

Republicanos:
 Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22. Tranvías 3, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.

Calenturas rebeldes
 producidas por los catarros gástricos, infecciosos, fúris, paratífus y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.
 Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
 De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 66.